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 مقاوم 
مثل شیرهای 

بین النهرین

فیفا به دنبال آبرو نیست
این روزها همه درباره صدور یا عدم صدور ویزا برای 
تیم ملی فوتبال ایران حرف می زنند. حقوقدانان درباره 
قوانین، پروتکل ها و دستورالعمل هایی می گویند که هر 

تورنمنتی از آن تبعیت می کند. 
اینکه میزبان باید شرایط ورود آسان و همین طور امنیت 
تیم های شرکت کننده در تورنمنت را تضمین کند؛ اما 

دنیا با تورنمنتی روبه رو است که میزبانش آمریکاست. 
در شرایطی که روسیه به محض حمله به اوکراین از همه 
رویدادهای ورزشی محروم شد، آمریکا نه تنها از میزبانی 
و شرکت در تورنمنت های ورزشی محروم نشده، که 
به دنبال تعیین تکلیف برای فیفاست. رئیس فیفا که در 
مراسم شرم آور قرعه کشی، جایزه صلح به رئیس جمهور 
آمریکا هدیه داد، حالا کوچکترین اختیاری در برابر آمریکا 
ندارد و برخلاف همه تورنمنت ها که فیفا میزبان واقعی 
مراسم بود، تماشاگر اتفاقاتی است که امنیت فوتبال 
را نشانه رفته است. رئیس جمهور آمریکا رسماً کاروان 
اعزامی ایران را تهدید و اعلام کرد، هیچ تضمینی برای 
امنیت کاروان ایران نمی دهد. حالا کار به جایی رسیده 
که کشور میزبان جام جهانی هیچ تضمینی برای صدور 
ویزا هم نمی دهد و مشخص نیست چه تصمیمی در 
مورد یکی از تیم های راه یافته به جام جهانی دارد.  
همه بازی های مسخره ای که در مورد تیم ایران اجرا 
شده، نشانه ضعف و سستی و بلاتکلیفی نهاد اول فوتبال 
دنیاست. در این تورنمنت کاملاً عیان شد که فیفا ابزاری 
بی اختیار در دست قدرت های سیاسی دنیاست و آنها 
هستند که تصمیم می گیرند، فیفا چه بگوید و چه  
کاری انجام دهد. هر زمان که قدرت های سیاسی دنیا 
بخواهند فیفا شعار دوری فوتبال از سیاست را می دهد 
و هر زمان که صلاح ندانند، فیفا سکوت می کند.  
به نظر می رسد در میان انفعال آزاردهنده فیفا، باید 
تصمیمی قاطع برای همه احتمالات پیش رو گرفت و از 
این تصمیم ها عقب نشینی نکرد. فیفا همه آبرو و اعتبار 
خود را در این جام روی میزبان بازی ها قمار کرده. دیگر 
آبرویی برای فیفا نمانده که بخواهد روی آن تصمیم 
بگیرد. در این وضعیت، ضروری است ما تکلیف خود 

را به درستی بدانیم.
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 تا شروع جام جهانی  21 روز

یادداشت

رضایت ملی پوشان از توپ جام جهانی
با ورود تیم ملی ایران به شهر آنتالیا، مشکل تأمین توپ های 
جام جهانی نیز برطرف شد. این توپ ها که به دلیل تحریم ها 
به ایران نرسیده بودند، در ترکیه ترخیص شدند تا شاگردان 
امیر قلعه نویی تمرین با آنها را آغاز کنند. توپ رسمی جام 
جهانی با نام »تریوندا« طراحی مدرن و فناوری هوشمند دارد 
و داده های حرکتی را در اختیار داوران قرار می دهد. بازیکنان 
تیم ملی پس از نخستین تمرین، از کیفیت و کنترل این توپ 
ابراز رضایت کردند. ورود این توپ، حال وهوای جام جهانی را 
به اردو تزریق کرده و انگیزه ملی پوشان را افزایش داده است.

 فضای مثبت گفت وگوهای 
دیپلماتیک فدراسیون

امیرمهدی علوی، سخنگوی فدراسیون فوتبال درباره 
برنامه ریزی های فدراسیون پس از جلسه اخیر با دبیرکل 
فیفا عنوان کرد: »در طول هفته های اخیر فدراسیون فوتبال 
ایران در جلسات و مکاتبات رسمی با مسئولان فیفا به ویژه 
در جلسه اخیر، بر ضرورت احترام به نماد رسمی کشورها و 
اجرای دقیق قوانین بین المللی در مسابقات جام جهانی 
تأکید کرده بود. خوشبختانه این تعاملات در فضایی حرفه ای 
و مبتنی بر مقررات فیفا دنبال شد و اکنون شاهد هستیم 
که مسئولان فیفا نیز بر اجرای چهارچوب های رسمی درباره 

بهره مندی از پرچم کشورها تأکید ویژه داشته اند.«
وی افزود: »مطابق آنچه امروز در رسانه های مهم بین المللی 
مطرح شده فیفا با استناد به مقررات مربوط به جلوگیری از 
تنش های سیاسی، تبعیض آمیز و خارج از چهارچوب ورزش، 
تصمیم دارد تنها پرچم رسمی کشورها را در ورزشگاه ها مجاز 
بداند. این موضوع نشان می دهد گفت وگوها و پیگیری های 
دیپلماتیک فدراسیون فوتبال جمهوری اسلامی ایران در مسیر 
درستی انجام شده و نگاه حرفه ای و قانونی ایران در این زمینه 
مورد توجه قرار گرفته است. فدراسیون فوتبال جمهوری 
اسلامی ایران هیچ درخواستی فراتر از مقررات بین المللی 
نداشته و صرفاً بر اجرای بدون تبعیض قوانین رسمی فیفا 
تأکید کرده است. جام جهانی باید فضایی برای همبستگی 

ملت ها، احترام متقابل و رقابت سالم ورزشی باشد.«

فدراسیون مصر  دستخوش تغییرات
اتحادیه فوتبال مصر در ادامه برنامه ریزی های خود برای حضور 
در جام جهانی ۲۰۲۶، تصمیم مهمی در ساختار مدیریتی 
کاروان این تیم اتخاذ کرد. بر این اساس، »خالد الدرندلی« 
نایب رئیس فدراسیون فوتبال مصر به عنوان رئیس بعثه این 
تیم در رقابت های پیش رو انتخاب شد. همچنین »مصطفی 
ابو زهرة« به عنوان نایب رئیس بعثه، الدرندلی را در این 
مأموریت همراهی خواهد کرد. این تصمیم در شرایطی گرفته 
شده که مصر خود را برای حضور در جام جهانی که از ۲۱ خرداد 
۱۴۰۵ )۱۱ ژوئن ۲۰۲۶( آغاز می شود، آماده می کند. طبق برنامه، 
کاروان این تیم در ۹ خرداد ۱۴۰۵ )۳۰ مه( راهی ایالات متحده 
خواهد شد تا ضمن برگزاری اردو، دیدارهای تدارکاتی خود را 
نیز برگزار کند. ملی پوشان مصر قرار است پیش از شروع 
مسابقات، یک دیدار دوستانه مهم مقابل برزیل در ۱۶ خرداد 

برگزار کنند تا کادر فنی به ارزیابی نهایی ترکیب برسد. 

چالش مشروعیت میزبان جام جهانی
ماجرای ویزای تیم ملی ایران بار دیگر نشان داد که در حوزه 
میزبانی جام جهانی، نوعی »خلأ حقوقی« و در نتیجه احتمال 
»تضییع حق مسلم یک تیم راه یافته به رقابت ها« می تواند 

شکل بگیرد.
غ از تحلیل ها و ادعاهای  از منظر حقوق بین الملل، فار
مختلف، یک واقعیت حقوقی وجود دارد؛ دولت ایالات متحده 
آمریکا براساس قوانین داخلی خود این اختیار را دارد که برای 
شهروندان برخی کشورها از جمله ایران ویزا صادر نکند. این 
اقدام از منظر حقوق داخلی آمریکا »قانونی« تلقی می شود. با 
این حال، پرسش اساسی این است که آیا فیفا می تواند صرفاً 
نظاره گر باشد در حالی که یک تیم ملی، نه به دلیل مسائل 
ورزشی بلکه به علت محدودیت های ویزایی کشور میزبان از 

حضور در جام جهانی بازمی ماند؟
چنانچه ایالات متحده آمریکا برای بازیکنان تیم ملی ایران ویزا 
صادر نکند و این موضوع هیچ ارتباطی با رفتار، مسئولیت یا 
تخلف آنها نداشته باشد، عملاً ایران امکان حضور در 
مسابقات خود را از دست خواهد داد. چنین وضعیتی اگرچه 
ممکن است در چهارچوب حقوق داخلی آمریکا قانونی تلقی 
شود، اما در سطح حقوق بین الملل ورزشی، مسأله ای جدی، 

پیچیده و چالش برانگیز برای فیفا محسوب می شود.
فراهم سازی  به معنای  صرفاً  جهانی  جام  میزبانی 
زیرساخت های ورزشی و برگزاری مسابقات در ورزشگاه ها 
نیست؛ بلکه کشور میزبان متعهد است شرایط لازم برای 
حضور تمامی تیم های راه یافته از مسیر رقابت ورزشی را 
تضمین کند. در صورتی که یک تیم از طریق فرایند کاملاً 
ورزشی و مشروع به جام جهانی صعود کرده باشد، اما به دلایل 
سیاسی یا دیپلماتیک از ورود به خاک کشور میزبان محروم 
شود، اصول بنیادین برابری رقابت ها و سلامت مسابقات مورد 

تردید جدی قرار می گیرد.
فیفا تاکنون مقررات صریحی برای چنین وضعیت هایی 
تدوین نکرده است، اما بدیهی است که نمی تواند نسبت به 
حذف عملی یک تیم از رقابت ها بی تفاوت باشد. در چنین 
شرایطی، این نهاد ناگزیر خواهد بود برای حفظ عدالت 
رقابتی راه حلی بیابد؛ از جمله انتقال دیدارهای تیم ایران 
به کشور ثالث، برگزاری مسابقات در یکی از دیگر کشورهای 
میزبان جام جهانی ۲۰۲۶، یا حتی ورود به مذاکره مستقیم با 
دولت ایالات متحده برای صدور ویزای موقت ویژه فیفا. در 
واقع اگر بازیکنان ایرانی به دلایلی خارج از چهارچوب مسائل 
ورزشی امکان ورود به خاک آمریکا را نداشته باشند، موضوع 
صرفاً یک مسأله مهاجرتی نخواهد بود؛ بلکه به مسأله ای در 
حوزه حقوق بین الملل ورزش، اصل منع تبعیض و اعتبار 
بزرگ ترین تورنمنت فوتبال جهان تبدیل می شود. در چنین 
بحرانی، فیفا نمی تواند صرفاً به قوانین داخلی کشور میزبان 
استناد کند، زیرا مسئولیت نهایی حفظ انسجام، عدالت و 

یکپارچگی مسابقات برعهده این نهاد بین المللی است.

فرمول محرمانه قلعه نویی برای اعلام فهرست نهایی تیم ملی رونمایی شد

سناریوی عبور از محاصره ویزا
بررسی ها 

نشان می دهد 
کادر فنی 

بی کار ننشسته 
و سناریوهای 

جایگزین 
را از همین 

حالا روی میز 
گذاشته است. 

»پلن دوم« 
قلعه نویی بر 

این اساس 
طراحی شده 
که در صورت 

عدم صدور 
ویزا برای برخی 

بازیکنان، 
نفرات 

جایگزین از 
میان بازیکنان 

حاضر در اردو 
انتخاب شوند

ــش روی امیر قلعه نویی  ــ ۱۱روزی که پی
ــتر از آنکه صرفاً یک  ــ قرار گرفته، بیش
بازه زمانی باشد، به میدان فشرده ای 
ــام  ــ ــری و ابه ــ ــراب، تصمیم گی ــ از اضط
ــت؛ جایی که هر ساعتش  ــ ــبیه اس ــ ش
ــت نهایی  ــ ــت فهرس ــ می تواند سرنوش

ــی را تغییر دهد. ــ تیم مل
ــیون جهانی  ــ ــررات فدراس ــ ــق مق ــ طب
ــام  ــ ــر در ج ــ ــای حاض ــ ــال، تیم ه ــ فوتب
ــن  ــ ــا اول ژوئ ــ ــد ت ــ ــی ۲۰۲۶ بای ــ جهان
ــت ۲۶  ــ ــم خرداد ۱۴۰۵( فهرس ــ )یازده
ــلام کنند؛  ــ ــود را نهایی و اع ــ ــره خ ــ نف
ــدور کارت  ــ ــرای ص ــ ــی ب ــ ــی قطع ــ مهلت
ــور در رقابت های مرحله  ــ بازی و حض
ــیاری از  ــ ــه بس ــ ــی ک ــ ــی. در حال ــ گروه
ــد ترکیب خود  ــ ــر از موع ــ ــا زودت ــ تیم ه
ــرمربی تیم  ــ ــانه ای کرده اند، س ــ را رس
ــی متفاوت و  ــ ــران در وضعیت ــ ــی ای ــ مل
ــی که نه  ــ ــده؛ گره ــ پیچیده گرفتار ش
ــت:  ــ ــی اس ــ فنی، بلکه اداری و سیاس
ــور  ــ ــوی کش ــ ــدور ویزا از س ــ ــأله ص ــ مس

. ن با میز
ــترده در  ــ ــای گس ــ ــود رایزنی ه ــ ــا وج ــ ب
ــک و  ــ ــی و دیپلماتی ــ ــطوح ورزش ــ س
ــئولان فیفا،  ــ ــدد با مس ــ ــات متع ــ جلس
ــران به  ــ ــف ورود کاروان ای ــ ــوز تکلی ــ هن

ــت. این  ــ ــن نیس ــ ــکا روش ــ ــاک آمری ــ خ
ــازی تیم  ــ ــی، فضای آماده س ــ بلاتکلیف
ــرار داده و  ــ ــعاع ق ــ ــی را تحت الش ــ مل
ــایه ای از تردید بر تصمیمات نهایی  ــ س

ــت. ــ ــی انداخته اس ــ کادر فن
ــه  ــ ــت هم ــ ــدوار اس ــ ــی امی ــ قلعه نوی
ــکل  ــ ــان مدنظرش بدون مش ــ بازیکن
ــا رفتار  ــ ــوند، ام ــ ــی جام جهانی ش ــ راه
ــوان  ــ ــه به عن ــ ــان و آنچ ــ ــه میزب ــ دوگان
ــوی فیفا  ــ ــع از س ــ ــدم حمایت قاط ــ ع
ــر پیچیدگی اوضاع  ــ ــود، ب ــ تعبیر می ش
ــت. همین وضعیت باعث  ــ افزوده اس
ــرمربی تیم ملی در موقعیتی  ــ شده س
ــرد؛ جایی میان  ــ ــابقه قرار بگی ــ کم س
ــی  ــ پیش بین و  ــی  ــ فن ی  ــز ــ ی برنامه ر

ج از زمین. ــار ــ ــای خ ــ چالش ه
ــیون  ــ ــئولان فدراس ــ ــق اعلام مس ــ طب
ــر در اردوی  ــ ــال، بازیکنان حاض ــ فوتب
ــت از روز  ــ ــرار اس ــ ــه ق ــ ــای ترکی ــ آنتالی
ــل اداری  ــ ــام مراح ــ ــرای انج ــ ــه ب ــ جمع
ــوند. با  ــ ــی آنکارا ش ــ ــت ویزا راه ــ دریاف
ــت  ــ ــخص نیس ــ ــال، هنوز مش ــ این ح
ــن حاضر در  ــ ــان حدود ۳۰ بازیک ــ از می
ــت مجوز  ــ ــانی در نهای ــ ــه کس ــ اردو، چ
ــت خواهند  ــ ــکا را دریاف ــ ــفر به آمری ــ س

. د کر
ــرایطی، بررسی ها نشان  ــ در چنین ش
ــته  ــ ــد کادر فنی بی کار ننشس ــ می ده
ــن را از همین  ــ ــناریوهای جایگزی ــ و س
ــت. »پلن  ــ ــته اس ــ حالا روی میز گذاش
ــاس  ــ ــن اس ــ ــر ای ــ ــی ب ــ دوم« قلعه نوی
ــورت عدم  ــ ــه در ص ــ ــده ک ــ ــی ش ــ طراح
ــی بازیکنان،  ــ ــرای برخ ــ ــزا ب ــ صدور وی
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مدیریت ورزش

گزارش یک

سؤال و جواب

در فاصله 11 روز مانده تا فرصت اعلام لیست 
نهایی تیم ملی فوتبال، نگرانی ها درباره 
صدور ویزای بازیکنان افزایش یافته است. 
 این شرایط، رسول باختر، کارشناس  در
حقوقی فوتبال، معتقد است صدور ویزا برای 
تیم های ملی بیشتر یک قاعده عرفی است تا 
یک الزام حقوقی، و هشدار می دهد که فرصت 
برای مداخلات دیپلماتیک و کاهش تنش ها 

بسیار محدود است.

همه این موضوع را شنیده ایم که 
میزبان جام جهانی موظف است 

ویزای لیست نهایی تیم های ملی را 
صادر کند؛ اما سؤال این است که این 
قانون صرفاً یک تعهد اخلاقی است یا 

ضمانت حقوقی و قراردادی دارد؟
این موضوع بیشتر یک مبحث عرفی است 
و معمولاً تا حد امکان باید برای افرادی که 
به عنوان شرکت کننده درخواست ویزا دارند، 
روادید صادر شود. اما الزام صددرصدی وجود 
ندارد، چراکه ممکن است میزبان مسابقات 
بنا به دلایل و شرایط خاص خود اعلام کند 
که به فرد مشخصی ویزا نمی دهد؛ بنابراین 
این موضوع یک قاعده کلی است. در حال 
حاضر، مشکل صدور ویزای بازیکنان، اعضای 
تیم مدیریتی و کادرفنی ما به موضوع خدمت 
سربازی آنها مربوط می شود که مسأله ای قابل 
اغماض است و پیش تر نیز بارها چنین اتفاقی 
درباره مردم عادی ما رخ داده و به شرایط فعلی 
ارتباطی ندارد. با این حال، شرایط جام جهانی 
باید موجب شود در این زمینه رویکرد تغییر 

کرده و برخورد بهتری صورت گیرد.
با توجه به شرایط خاص اخیر و 

احتمال کارشکنی کشور میزبان، چه 
روشی برای مقابله با شیطنت های 

احتمالی وجود دارد؟
معمولاً فیفا قراردادی با کشور میزبان جام 

جهانی منعقد می کند که محرمانه است و از 
آنجا که ما به جزئیات آن دسترسی نداریم، 
نمی توانیم اظهارنظر دقیقی داشته باشیم. 
این قرارداد فقط در اختیار فیفا، فدراسیون 
مربوطه و دولت کشور میزبان است. 
فدراسیون فوتبال شاید می توانست از طریق 
این قرارداد پیگیری کند که چه تعهدات و 
وجه التزام هایی وجود دارد تا بر اساس آن 
استراتژی واکنش به موضوع ویزا را مشخص 
کند، اما متأسفانه این اقدام انجام نشده 

است.
در ۱۱ روز باقی مانده تا اعلام لیست 

نهایی تیم ملی توسط امیر قلعه نویی، 
فدراسیون فوتبال از منظر 

دیپلماسی و بین المللی چه 
اقداماتی می تواند انجام دهد 
تا احتمال عدم صدور روادید 

کاهش یابد؟
۱۱ روز واقعاً فرصت کمی برای چنین 
اقداماتی است، چراکه این امور باید 
از مدت ها قبل از منظر دیپلماسی 

و حقوقی پیگیری می شد. من 

باختر: فدراسیون باید خیلی زود شفاف سازی کند

آمریکا به تیم ملی ویزا ندهد، اینفانتینو بازنده بزرگ است

اطلاع ندارم فدراسیون تا امروز در این زمینه 
چه اقداماتی انجام داده است، اما می توانستند 
بسیار بهتر و قوی تر عمل کنند تا حداقل تا این 
لحظه مشخص باشد چه کسانی ویزا می گیرند 
و چه کسانی نمی گیرند. البته ممکن است 
اقداماتی محرمانه انجام شده و اعلام نشده 
باشد، اما بهتر بود پیش از این، در خصوص 
این موضوعات شفاف سازی و گفت وگو 

صورت می گرفت.
با توجه به وجود نشانه هایی از شیطنت 

میزبان، آیا ایران می تواند در این بازه 
زمانی فیفا را تحت فشار قرار دهد؟

مسأله ویزا بین کشورهاست و فیفا نمی تواند 
دخالت چندانی در این زمینه داشته باشد. حتی 
اگر فدراسیون شکایتی نیز به فیفا ارائه کند، فیفا 
احتمالاً اعلام خواهد کرد که این موضوع مربوط 
به طرف آمریکایی است و در این زمینه بحث 
حقوقی مؤثری مطرح نخواهد بود. در نهایت، 
ممکن است کسانی که در انعقاد قرارداد با کشور 
میزبان نقش داشته اند و بندی درباره ویزا در آن 
لحاظ نکرده اند، از نظر اعتباری متضرر شوند؛ از 
جمله خود اینفانتینو. جایگاه اینفانتینو با این 
اتفاق حسابی متزلزل خواهد شد و بازنده این 

ماجرا خواهد بود.

در حالی که تیم ملی ایران اردوی خود را در ترکیه آغاز 
کرده و در هفته های آینده این فهرست ۳۰ نفره با حضور 
بازیکنان حاضر در لیگ های خارج از ایران تکمیل 
خواهد شد، همچنان نگرانی هایی در خصوص صدور 
روادید بازیکنان تیم ملی فوتبال برای حضور در ایالات 
متحده آمریکا و بازی در جام جهانی ۲۰۲۶ وجود دارد. 
همچنان طبق ادعای فدراسیون فوتبال، روادید هیچ 
یک از اعضای تیم ملی فوتبال ایران صادر نشده و این 
مسأله باعث شده تا در آستانه آخرین مهلت ارسال 
فهرست ۲۶ نفره تیم ملی برای حضور در جام جهانی 
که ۱۱ خرداد ۱۴۰۵ خواهد بود، نگرانی هایی در خصوص 

صدور روادید ۲۶ بازیکن مدنظر امیر قلعه نویی برای 
حضور در جام جهانی وجود داشته باشد.

در دوره های گذشته جام جهانی، تیم ها لیست هایی 
۲۳ یا ۲۶ نفره منتشر می کردند و یک بازیکن به عنوان 
بازیکن رزرو برای حضور در جام جهانی، در کنار تیم 
بود تا اگر بازیکنی در خلال جام دچار مصدومیت شود، 
جای این بازیکن توسط آن بازیکن رزرو در فهرست پر 
شود؛ مانند شرایطی که علی قلی زاده در فهرست 
کارلوس کی روش برای جام جهانی ۲۰۱۸ داشت. با این 
حال در این دوره جام جهانی خبری از فهرست رزرو 
نیست و تیم ها در نهایت، صرفاً فهرستی با حضور ۲۶ 
بازیکن نهایی خود برای حضور در جام جهانی منتشر 

می کنند.
در این شرایط تکلیف مصدومیت بازیکنان و یا شرایط 
اضطراری مانند عدم صدور ویزا برای بازیکنان تیم 

ملی چه خواهد بود؟ تمام ۴۸ تیم حاضر در جام، 
یک لیست محرمانه بین ۳۵ تا ۵۵ نفره برای حضور در 
جام جهانی به فیفا ارسال کرده اند که مهلت ارسال این 
فهرست روز ۲۱ اردیبهشت به پایان رسیده است و برخی 
کشورها چون برزیل، این فهرست را به طور عمومی 
منتشر کردند اما اکثریت کشورها، از انتشار عمومی این 
لیست خودداری کردند. در روز ۴ خرداد، باشگاه های 
فوتبال در جهان به جز دو تیم پاری سن ژرمن و آرسنال 
که درگیر فینال لیگ قهرمانان اروپا هستند، موظف 
به آزاد کردن بازیکنان خود برای حضور بازیکنان در 
اردوهای ملی خواهند بود و ۱۱ خرداد، آخرین مهلت 
ارسال لیست برای فیفا است؛ در این لیست باید 
حداقل ۳ دروازه بان و حداکثر۴ دروازه بان حضور 

داشته باشند.
بنا بر قانون فیفا در این دوره جام جهانی، اگر بازیکنی 

تا ۲۴ ساعت پیش از اولین بازی تیم حاضر در جام 
مصدوم شود، کادر فنی تیم  مورد نظر می تواند تا 
قبل از این ۲۴ ساعت، یک بازیکن از فهرست ۵۵ 
نفره را جایگزین او کند. بنابراین اگر تکلیف صدور 
روادید بازیکنان ملی پوش ایران زودتر مشخص شود، 
قلعه نویی می تواند بازیکنانی که از فهرست ۵۵ نفره 
اولیه موفق به اخذ ویزا شده اند را جایگزین بازیکنانی 
کند که از سوی آمریکا در فرآیند اخذ روادید دچار 
مشکل شده اند. در نهایت فیفا فهرست رسمی و نهایی 
هر ۴۸ تیم حاضر در مسابقات را روز ۱۲ خرداد منتشر 
خواهد کرد و از این پس، هرگونه تغییر در فهرست باید 
با تأیید فیفا و بر اساس بازیکنان حاضر در فهرست 
۵۵ نفره اولیه صورت بگیرد و این فهرست می تواند در 
صورت هرگونه شیطنت از سوی کشور میزبان، کمک 

حال امیر قلعه نویی باشد.

قوانین فیفا برای جایگزینی 
بازیکن چه می گوید؟
فهرست ۵۵ نفره 
عصای دست ژنرال

ــان حاضر در اردو  ــ ــرات جایگزین از میان بازیکن ــ نف
ــترده تر از این حد  ــ ــر چالش گس ــ ــوند. اگ ــ انتخاب ش
ــان جدید  ــ ــال فراخوان بازیکن ــ ــد، حتی احتم ــ باش
ــود دارد؛ البته  ــ ــز وج ــ ــه نی ــ ــه اردوی ترکی ــ ــران ب ــ از ته
ــت اولیه ۵۵ نفره. ــ ــروط به حضور آنها در فهرس ــ مش
ــب بازیکنان،  ــ ــاید چالش بزرگتر، نه در ترکی ــ اما ش
ــد. بر  ــ ــراه تیم ملی باش ــ ــاختار کادر هم ــ ــه در س ــ بلک
ــت ۲۷ نفره ای از  ــ ــاس قوانین، ایران باید فهرس ــ اس

ــکی و اجرایی خود را به فیفا  ــ اعضای کادر فنی، پزش
ــدور ویزا برای  ــ ــا نگرانی ها درباره ص ــ معرفی کند، ام
ــداوم این  ــ ــت. در صورت ت ــ ــروه نیز جدی اس ــ این گ
ــی با حداقل نفرات  ــ ــت، احتمال دارد تیم مل ــ وضعی
ــده  ــ ــر از ظرفیت پیش بینی ش ــ ــن و حتی کمت ــ ممک

ــود. ــ راهی جام جهانی ش
ــرمربی  ــ ــوی س ــ در این میان، یک تصمیم مهم از س
ــرای  ــ ــی ب ــ ــکوت. قلعه نوی ــ ــت: س ــ ــده اس ــ ــاذ ش ــ اتخ

ــاره ای  ــ ــم، فعلاً هیچ اش ــ ــز و روحیه تی ــ ــظ تمرک ــ حف
ــح داده  ــ ــرده و ترجی ــ ــای جایگزین نک ــ ــه گزینه ه ــ ب
ــای اردو را از  ــ ــدن وضعیت ویزا، فض ــ ــخص ش ــ تا مش

ــه دارد. ــ ــای احتمالی دور نگ ــ تنش ه
ــره  ــ ــش رو گ ــ ــای پی ــ ــه روزه ــ ــز ب ــ ــون، همه چی ــ اکن
ــی تیم  ــ ــب نهای ــ ــا ترکی ــ ــه نه تنه ــ ــورده؛۱۱روزی ک ــ خ
ــران در بزرگترین  ــ ــور ای ــ ــت حض ــ ــی، بلکه کیفی ــ مل

ــد زد. ــ ــم خواه ــ ــان را رق ــ ــال جه ــ آوردگاه فوتب

فائزه زمانی
خبرنگار

این روزها موضوع صدور ویزا برای 
اعضای تیم ملی ایران جهت حضور 
در رقابت های جام جهانی به یکی از 
چالش های جدی تبدیل شده است. 
برای روشن شدن ابعاد این مسأله، لازم 
است چند نکته اساسی مورد تأکید قرار 

گیرد.
نخست آنکه فرایند درخواست ویزای 
اعضای تیم ملی از حدود ۴ تا ۵ ماه 
پیش توسط فدراسیون فوتبال ایران آغاز شده و فهرست 
بازیکنان برای انجام مراحل انگشت نگاری و مصاحبه اولیه به 
سفارت آمریکا ارسال شده است. بنابراین، از سوی فدراسیون 
هیچ گونه تأخیر یا کم کاری صورت نگرفته و تمامی اقدامات در 

زمان مقرر انجام شده است.
نکته دوم به تعهدات حقوقی کشور میزبان بازمی گردد. هنگامی 
که کشوری میزبانی رقابت های جام جهانی را بر عهده می گیرد، 
فیفا پیش از آغاز مسابقات، مجموعه ای از تعهدات حقوقی را 
برای آن کشور ارسال می کند که باید توسط نهادهای ذی ربط 
از جمله دستگاه های مهاجرتی، امنیتی، دولتی و وزارت 
امور خارجه امضا شود. بر اساس این تعهدات، کشور میزبان 
موظف است تضمین دهد که هیچ مانعی در مسیر حضور 

تیم های شرکت کننده -از جمله در زمینه صدور ویزا، اسکان 
و تأمین امنیت- ایجاد نخواهد شد. این سازوکار برای صیانت 
از حقوق کشورهایی است که به صورت قانونی مجوز حضور در 

رقابت ها را کسب کرده اند.
با این حال، آنچه در حال حاضر مشاهده می شود، نوعی رفتار 
غیرحرفه ای از سوی دولت آمریکا است. در این روند، با استناد 
به برخی ادعاها از جمله »عضویت در سازمان های تروریستی« 
و بهانه هایی از این دست، تلاش می شود روند میزبانی و حضور 
تیم ها با اختلال مواجه شود. به نظر می رسد یکی از پیامدهای 
این رویکرد، تأخیر حداکثری در صدور ویزا باشد؛ به گونه ای که 
هم امکان پیگیری حقوقی طرف ایرانی محدود شود و هم زمان 
آماده سازی تیم تحت فشار قرار گیرد. این وضعیت می تواند بار 

روانی مضاعفی نیز بر بازیکنان تحمیل کند.
در چنین شرایطی، ادامه این تأخیر قابل پذیرش نیست. به 
اعتقاد نگارنده، نباید اجازه داد این روند در زمین تعیین شده از 
سوی طرف مقابل پیش برود. راهکار مناسب آن است که هرچه 
سریع تر فهرست نهایی تیم ملی اعلام شود تا از ایجاد بهانه های 
احتمالی جلوگیری گردد، حق پیگیری های حقوقی در زمان 
مناسب محفوظ بماند و تصمیم گیری ها به ددلاین نهایی موکول 
نشود. اعلام زودهنگام فهرست می تواند اقدامی هوشمندانه در 

راستای خنثی سازی این فشارهای سیاسی تلقی شود.

استانداردهای  و  مقررات  اساس  بر 
تعیین شده از سوی فیفا، هر کشوری که 
به عنوان میزبان رقابت های جام جهانی 
انتخاب می شود، موظف به رعایت 
مجموعه ای از الزامات، از جمله تضمین های 
دیپلماتیک و فراهم سازی شرایط لازم برای 
صدور روادید برای تمامی اعضای تیم های 
شرکت کننده است. این تعهدات، بخشی از 
پروتکل های اجرایی و غیرقابل چشم پوشی 

برگزاری این رویداد بین المللی محسوب می شود.
 بدیهی است که در طول تاریخ برگزاری جام جهانی، مواردی از 
تنش های سیاسی میان برخی کشورها وجود داشته است؛ با 
این حال در هیچ یک از دوره های پیشین، شاهد بروز رفتارهایی 
نبوده ایم که منجر به اخلال جدی در روند اجرایی یا ایجاد 
محدودیت های غیرمتعارف برای تیم های شرکت کننده از سوی 

کشور میزبان شود.
 در ماه های اخیر، تیم ملی ایران با مجموعه ای از مشکلات و حواشی 
در فرایندهای مرتبط با حضور در رقابت ها مواجه بوده است؛ 
مسائلی که می تواند از منظر حقوقی، با اصول حاکم بر تعهدات 
کشور میزبان در تعارض قرار گیرد. از جمله این تعهدات، تسهیل 
در صدور روادید برای بازیکنان، کادر فنی و اعضای مدیریتی تیم های 

شرکت کننده است. افزون بر آن، موضوعاتی نظیر اسکان تیم ها 
و مدیریت شرایط پیرامونی و امنیتی در ورزشگاه ها نیز از جمله 
وظایف میزبان به شمار می رود که باید بدون ایجاد اختلال و 

تنش اجرایی شود.
 به نظر می رسد برخی اقدامات و حواشی ایجادشده، قابل 
پیش بینی بوده و فدراسیون فوتبال ایران تا این مرحله با رویکردی 
مبتنی بر خردورزی و پرهیز از ورود به فضای تنش آلود، عملکردی 
قابل قبول از خود نشان داده است. تداوم این رویکرد می تواند در 

مدیریت چالش های پیش رو نیز مؤثر واقع شود.
 در همین چهارچوب، عدم صدور مجوز ورود رئیس فدراسیون 
فوتبال ایران به خاک کانادا نیز از جمله موضوعاتی است که در 
مقاطع اخیر مطرح شده است. با این حال، فدراسیون با اتخاذ 
رویکردی مدیریتی و غیرهیجانی، توانسته از تبدیل این مسأله به 
یک بحران گسترده جلوگیری کند. در شرایط فعلی، تمرکز اصلی 
بر موضوع صدور روادید برای بازیکنان و اعضای تیم ملی قرار دارد.

 در نهایت، برخلاف برخی ادعاها مبنی بر جدایی سیاست از ورزش، 
به نظر می رسد در عمل این فدراسیون فوتبال ایران بوده که تا این 
مرحله با پایبندی به اصول حرفه ای، تلاش کرده است این تفکیک 
را رعایت کند و از سیاسی شدن فضای ورزشی جلوگیری به عمل 
آورد. از این منظر، رویکرد مدیریتی اتخاذشده شایسته توجه و 

قدردانی است.

رضا شاه منصوری
کارشناس حقوقی

هومن هدایتی 
کارشناس حقوقی 

 آمریکا بگیریم وقتی میزبان فقط میزبان نیست فرصت وقت کشی را از
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  امضای تفاهمنامه کشتی 
و ستاد ملی مبارزه با دوپینگ

فدراسیون کشتی با ستاد مبارزه با دوپینگ 
تفاهمنامه همکاری امضا کرد. در این نشست که 
علیرضا دبیر رئیس فدراسیون کشتی و غلامرضا 
نوروزی رئیس فدراسیون پزشکی ورزشی حضور 
داشتند، قرارداد همکاری امضا شد. در حین این 
نشست علیرضا دبیر از اهمیت توجه به ماجرای 
دوپینگ گفت و از این که فدراسیون کشتی بابت 
هر نمونه مثبت دوپینگ کشتی گیران ایرانی از 
سوی فدراسیون جهانی کشتی ۲۰ هزار دلار جریمه 
می شود. غلامرضا نوروزی، رئیس فدراسیون 
پزشکی ورزشی نیز با بیان این که کشتی، ویترین 
ورزش ایران است هم در این نشست گفت:»به 
همین دلیل لازم است در امر مبارزه با دوپینگ 
در کشتی پیشرو باشیم و باید در جهت مبارزه با 
دوپینگ در ایران تلاش کنیم و از تست داخلی 
نترسیم چرا که این کار باعث می شود تعداد 
تست های مثبت بین المللی، کمتر شود. با توجه 
به افزایش همکاری ها، مجبور شدیم ساختار نادو را 
تقویت کنیم و به همین منظور تعداد کارشناسان را 
افزایش دادیم و وظیفه داریم به کشتی کمک کنیم 
و اگر تست های ما در داخل کشور مثبت شود، 

نشان می دهد که کار کرده ایم.«

تکواندوی قهرمانی آسیا در مغولستان
تثبیت سهمیه آقایان برای ناگویا   

پرونده رقابت های پومسه آسیا، با قطعی شدن 
یک سهمیه برای تیم آقایان ایران بسته شد؛ این 
در حالی است که بانوان در انتظار تأیید نهایی و 
اعلام اتحادیه تکواندوی آسیا برای کسب سهمیه  
خود خواهند بود. دومین روز از مسابقات نهمین 
دوره قهرمانی پومسه آسیا »کسب سهمیه بازی های 
آسیایی ناگویا« با حضور ۲۲۶ پومسه رو از ۲۱ کشور 
دیروز چهارشنبه ۳۰ اردیبهشت ماه به میزبانی 
سالن »ام بانک« در شهر اولان باتور برگزار شد. 
این رقابت ها با حضور ۲۲۶ پومسه رو از ۲۱ کشور به 
میزبانی سالن »ام بانک« در شهر اولان باتور پیگیری 
شد و تیم ملی ایران با ۴ نماینده به صورت میکس 
تیمی در دو بخش ابداعی و استاندارد به اجرای فرم 
پرداخت. یاسمن لیموچی، مرجان سلحشوری، 
یاسین اکبری و یاسین زندی، اعضای تیم ملی را 
تشکیل دادند که توفیقی در کسب مدال نداشتند. 

ویزای کشتی گیران نوجوان رسید  
ویزای تیم های ملی کشتی آزاد و فرنگی نوجوانان 
برای حضور در مسابقات قهرمانی آسیا به میزبانی 
ویتنام صادر شد. مسابقات قهرمانی زیر ۱۷ سال 
)نوجوانان( و زیر ۲۳ سال )امید( آسیا از ۲ تا ۱۰ 
خردادماه به میزبانی ویتنام برگزار خواهد شد. 
سال گذشته تیم های نوجوانان به دلیل جنگ 
۱۲ روزه مسابقات آسیایی را از دست دادند و در 
این رده سنی اعزامی صورت نگرفت. در حال 
حاضر ملی پوشان نوجوان در اردوی تیم ملی برای 
حضور در مسابقات قهرمانی آسیا به سر می برند 
و فدراسیون هم پیگیر اعزام این تیم است. با 
پیگیری های به عمل آمده از سوی فدراسیون، 
ویزای تیم های ملی کشتی نوجوانان کشورمان برای 
حضور در این رقابت ها گرفته شد و این تیم ها در 

این مسابقات شرکت خواهند کرد.

پس از برکناری تندروان
اکبری سرمربی پیکان شد

پیمان اکبری بار دیگر هدایت تیم والیبال پیکان 
را برعهده گرفت و جانشین محمدرضا تندروان 
شد. باشگاه پیکان که تیم والیبالش پرافتخارترین 
باشگاه ایران است، برای فصل جدید رقابت های 
لیگ برتر )1405(، پیمان اکبری را به عنوان سرمربی 
انتخاب کرد. اکبری، کاپیتان و ملی پوش اسبق 
والیبال ایران، سابقه فعالیت در کادر فنی تیم ملی 

ایران را نیز در کارنامه دارد.
اکبری پیش از این با پیکان موفق به کسب دو 
عنوان قهرمانی لیگ برتر والیبال ایران، چندین 
قهرمانی  دو  برتر،  لیگ  نایب قهرمانی  عنوان 
باشگاه های آسیا و همچنین سومی و چهارمی 

مسابقات باشگاه های جهان شده است.

تا پایان بازی های ناگویا
 داوری سرپرست بسکتبال شد

جواد داوری در مجمع فوق العاده به عنوان سرپرست 
فدراسیون بسکتبال تا پایان بازی های آسیایی 
ناگویا رأی آورد. اعضای مجمع فوق العاده فدراسیون 
بسکتبال با آرای حداکثری به انتخاب جواد داوری به 
عنوان سرپرست این فدراسیون رأی دادند. مجمع 
فوق العاده به ریاست سیدمحمدشروین اسبقیان 
معاون توسعه ورزش قهرمانی و حرفه ای وزارت ورزش 
و جوانان در سالن جلسات این وزارتخانه، برگزار شد و 
اعضا با ۴۶ رأی از ۴۶ آرای مأخوذه و بدون رأی مخالف، 
جواد داوری را تا پایان بازی های آسیایی ناگویا به 
عنوان سرپرست انتخاب کردند. پیش از این جواد 
داوری، ریاست فدراسیون بسکتبال را برعهده داشت 
که دوره چهارساله  او همزمان با جنگ تحمیلی سوم 
به پایان رسید، اما با هدف ثبات مدیریت در آستانه 
بازی های آسیایی و ایجاد شرایط پایدارتر به منظور 
استمرار در فرآیند آمادگی تیم های این فدراسیون 
برای حضور در این رویداد، مجمع فوق العاده بسکتبال 
تشکیل شد و اعضا به ادامه مسئولیت جواد داوری به 
عنوان سرپرست، اعتماد کردند و رأی مثبت دادند.

همان طور  که قابل پیش بینی بود علیرضا 
دبیر بشدت از وضعیت مالی که این روزها 
ورزش با آن روبه رو است، انتقاد کرد. به همین 
دلیل هم در مصاحبه تند دیروز خود بشدت 
از معاون وزیر ورزش انتقاد کرد. علیرضا دبیر 
که روز سه شنبه به همراه سرمربیان خود به 
دیدار وزیر ورزش رفته بود، ظاهراً نتیجه ای 
که می خواسته را به دست نیاورده که بعد از 
نشست با غلامرضا نوروزی بشدت از عملکرد 
معاون مالی وزیر ورزش انتقاد کرد: »کمپ 
تیم ملی را در ۴۰ روز، روزی ۳ یا ۴ بار به خاطر 
شرایط مکانی که دارد، زدند. نزدیک ۴۰۰ 
نقطه در سقف ها ترکش خورده بود و در 
مجموع بالای ۱۸۰۰ ترکش خودم پیدا کردم 
و حتماً بالای ۵ یا ۶ هزارتاست. دقیقاً روزی 
که آتش بس شد ما کار را شروع کردیم و 
هنوز ادامه دارد. من از ۱۷ سالگی در ساخت 
و ساز هستم و این کار را دوست داشتم. بعد 
از ۳۰ سال کار عمرانی کردن اولین بار است 

می گویم واقعاً خسته شدم. بازسازی بدتر 
از ساخت و ساز است. اردوها تعطیل شده 
و متأسفانه از سمت وزارت ورزش و کمیته 

المپیک هم هیچ کمکی نشد.«
 رئیس فدراسیون کشتی ادامه داد: »متأسفانه 
معاونت مالی وزارت ورزش با ما زاویه دارد. 
برآورد ما ۳۰۰ میلیارد تومان هزینه بازسازی 
بود اما حتماً از۴۰۰ میلیارد بیشتر می شود. 
یک سالن که نیست، ۱۲ هکتار است. یک 
ترکش بزرگ به تأسیسات ما خورده که فقط 
۲۰ تا ۳۰ میلیارد هزینه آن است. به وزیر ورزش 
هم که عزیز ماست و خیلی کمک می کند هم 
گفتم معاون مالی شما اذیت می کند و اصلاً 
درکی از ورزش ندارد. با رویکردی که معاونت 
مالی وزارت ورزش به کشتی دارد ما نمی توانیم 
اردو بگذاریم. می گویم در بازی های آسیایی 
به مشکل می خوریم. به کمیته المپیک هم 

گفتم. ما می گوییم حق را بدهید.«
دبیر با بیان  اینکه در سانیا هم کشتی موفق 
بوده، گفت: »در بازی های ساحلی سانیا 
۴۵درصد مدال های طلا را ما گرفتیم که یک 
ریال هم ندادند. اینکه کشتی خوب است 
را چکار کنم؟ بکشمش؟ در المپیک هم 
می توانستیم بیشتر طلا بگیریم اما همین آقا 

در کمیته المپیک بود و نگذاشت. الان هم با 
این کاری که معاونت مالی می کند بعید است 
در ناگویا نتیجه بگیریم. به موقع حرف هایی 

را که نباید بزنم خواهم زد.«
دبیر درباره مذاکره اش با رئیس اتحادیه 
جهانی کشتی پیرامون لزوم صدور ویزا برای 
کشتی گیران ایران جهت حضور در رقابت های 
امیدهای جهان به میزبانی آمریکا، گفت: 
»از آقای لالوویچ خواهش کردم گفتم اگر 
می خواهند ویزا ندهند چون جهانی ۲۰۲۷ 
هم که سهمیه المپیک می دهند در آمریکا 
برگزار می شود، اجازه بدهند ما و روسیه و 
یکسری فدراسیون ها جمع شویم و میزبان را 
تغییر بدهیم. خب ما اجازه دهیم سهمیه ها 
را خودشان بگیرند؟ گفتم اگر این طور است 
امضا جمع کنیم به شما بدهیم میزبانی را از 
آنها بگیرید. اگر برای امیدها ویزا ندهند حتماً 
نامه می زنیم که میزبانی ۲۰۲۷ را از آمریکا 
بگیرند. واقعاً این کار را دنبال می کنیم و با 
رئیس فدراسیون های دیگر صحبت می کنم.«
رئیس فدراسیون کشتی با اشاره به حضور 
تیم ملی در جام جهانی ادامه داد: »هر 
کس در هر رشته ای دعا کند تیم ملی 
کشورش زمین بخورد برود درباره خودش 

یک جست وجویی کند. یکی از رذیله های 
بد حسادت است. ایرانی های گل ما این تیم 
بچه های شما هستند. اینهایی که می روند 
تیم را تشویق می کنند چرا باید ماسک و 
عینک بزنند. از چه می ترسید؟ آنهایی که 
کشورشان را دوست دارند باید افتخار کنند. 
آن که از کشورش دفاع نمی کند باید بترسد. 
با امیرخان قلعه نویی، بچه محلیم و دوستش 
دارم. تیم ملی در بهترین حالت به جام 
جهانی رفت. یک روزی آرزوی مان بود به جام 
جهانی برویم. من هنوز خداداد را به خاطر 
گلی که باعث شد به جام جهانی رفتیم هنوز 
می بینم بغلش می کنم. همه ما باید پشت 

این تیم باشیم. خواهشم از ایرانی های آمریکا 
این است که حمایت کنند. تیم ملی برای 
همه است و نمی توانیم بگوییم برای شیعه 
یا سنی و... است. چون تیم زود به ترکیه 
رفت به امیرخان گفتم مراقب باش بچه ها 
دلتنگی نکنند. گفت نه هماهنگ کردیم 
خانواده های شان به ترکیه بیایند. چون 
خودم این چیزها را دیده بودم. این تیم در 
شرایط جنگی می رود. او کار بزرگی کرده و در 
جنگ برای بچه ها اردو گذاشت. این بچه ها 
واقعاً از خودگذشتگی کردند. اینها را باید طلا 
گرفت. فوتبال و همه رشته ها را دوست دارم. 

وقتی پرچم ایران بالا برود لذت می برم.«

دبیر: ایرانی ها با افتخار از کشورشان دفاع کنند

بودجه ندهند، زمین می خوریم 
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رسیدن به فینال آسیایی اندونزی، 
دشت سهمیه جام باشگاه های 
جهان و کسب عنوان نایب قهرمانی 
والیبال جام باشگاه های آسیا در 
سال ۲۰۲۶ افتخارات ارزشمندی بود 
که بهروز عطایی سرمربی سابق 
تیم ملی والیبال ایران و لیدرفنی 
باشگاه فولادسیرجان ایرانیان موفق 
با والیبالیست های  شد همراه 
کشور  در  توانمندش  و  شایسته 
یران  ا والیبال  برای  اندونزی 
البته  عطایی  بیاورد.  به دست 
معتقد است در فینال تیم جاکارتا 
میزبان این دوره از بازی های جام 
باشگاهی آسیا از شاگردان او در 
زمین مسابقه کم اشتباه تر بودند و 
همین موضوع موجب شد تا جام 
قهرمانی و سکوی نخست این رویداد 
معتبر بین المللی قسمت آنها شود. 
اما او معتقد است بازیکنانش با 
جان و دل در زمین مسابقه بازی 
کردند و موبه مو برنامه و استراتژی 
فنی سرمربی را در زمین مسابقه 
پیاده کردند. به همین بهانه در 
آستانه بازگشت نایب قهرمان جام 
باشگاه های والیبال آسیا با عطایی 
همکلام شدیم تا شرایط رسیدن او و 
تیمش به فینال این تورنمنت معتبر 

را از زبان خودش بشنویم.
 

 سطح کیفی بازی های امسال 
از ادوار گذشته بالاتر بود

بهروز عطایی سرمربی تیم والیبال 
فولادسیرجان ایرانیان که موفق 
شد در جام باشگاه های والیبال 
قاره آسیا عنوان نایب قهرمانی را 
به خود اختصاص دهد در خصوص 
پروسه بازگشت تیمش به ایران 
و سطح کیفی و کمی این دوره از 
بازی ها به نسبت ادوار قبل می گوید: 
و هنوز  ترکیه  تازه رسیدیم  »ما 
استانبول هستیم و احتمالاً فردا 
به ایران برمی گردیم. همان طوری 

که خودتان دیدید و شاهد بودید 
امسال مسابقات با رقابت های مشابه 
ادوار گذشته کاملاً متفاوت بود و 
سطح کیفی و کمی تیم های حاضر 
در این دوره بسیار بالاتر و باکیفیت تر 
از سال های قبل بود. عملکرد تیم ها 
هم به نسبت گذشته خیلی بهتر 
به نظر می رسید. تیم ما هم در 
این دوره بسیار باکیفیت و خوب 
به مصاف رقبا رفت. بازی های 
بسیار خوبی را پشت سر گذاشتیم، 
اگرچه همان طوری که قبل از شروع 
رقابت ها گفتم، شیوه و نوع برگزاری 
این دوره از مسابقات با توجه به 
تغییر قوانین برگزاری امسال به 
هیچ وجه ایده آل ما و سایر تیم ها 
نبود. مخصوصاً در مرحله مقدماتی 
که بازی اول تیم ها به صورت حذفی 
تعیین شده بود و این اتفاق خوب و 
خوشایندی برای تیم هایی مثل ما 
که سفری طولانی برای رسیدن به 

اندونزی داشتیم، نبود.«
 

پای فینال، بازی سختی با 
حریف قدرتمند ژاپنی داشتیم

عطایی درباره استراتژی و هدفگذاری 
که برای فولادسیرجان در اندونزی 
داشتند و اینکه تا چه حد موفق 
شدند به این اهداف دست پیدا 
کنند، تأکید دارد: »استراتژی ما 
این بود  این دوره از بازی ها  در 
که تمام تلاش و تمرکزمان را به 

کار بسته و با انجام بازی های 
ایده آل و یک انسجام تیمی 
خوب بتوانیم پیروز از زمین 
ج شویم. این اتفاق  مسابقه خار

هم خداراشکر رخ داد تا 
ما در مرحله نیمه نهایی 
تیم قدرتمند  با شکست 
یکن  ز با  ۳ که  پنی  ا ژ
درجه یک و باکیفیت از 
کشورهای فرانسه، برزیل 
وآمریکا داشت و اتفاقاً 
هر ۳ بازیکن آنها دارنده 
ز  ا ارزشمند  مدال های 
بازی های المپیک بودند، 

به فینال برویم. استیون 
از فرانسه، دیفالکو از آمریکا 

و لوکادلی از برزیل هر سه جزو 
نامبروان های والیبال جهان هستند 

 بازی های 
بسیار خوبی 

را پشت سر 
گذاشتیم 

اگرچه 
همان طوری 

که قبل 
از شروع 
رقابت ها 

گفتم، شیوه 
و نوع برگزاری 

این دوره از 
مسابقات 
با توجه به 

تغییر قوانین 
برگزاری 

امسال به 
هیچ وجه 

ایده آل ما و 
سایر تیم ها 

نبود

گفت و گو

 رضا عباسپور
خبر نگار

بازی های  طلای  مدال های  که 
المپیک را یدک می کشیدند. اینها 
به اضافه چند بازیکن ملی پوش 
ژاپنی ترکیب قدرتمندی را در نیمه 
نهایی مقابل تیم ما چیده بودند 
که در مجموع موجب شد تا بازی با 
این تیم پای فینال یک بازی سخت، 
نفسگیر و سرنوشت ساز برای ما 
باشد. فکر می کنم ما از سال ۲۰۲۱ به 
بعد تا قبل از این بازی در نیمه نهایی 
جام باشگاه های آسیا سابقه پیروزی 
مقابل هیچ تیم ژاپنی را نداشتیم، 
اما خوشبختانه اتحاد و همدلی که 
بین بچه های فولادسیرجان برای 
فینالیست شدن وجود داشت، باعث 
شد تا ما بتوانیم با انجام یک بازی 
باکیفیت، حریف قدرتمند ژاپنی 
را شکست داده و ضمن کسب 
فینالیست  سهمیه جهانی، 
در  آسیا  باشگاه های  جام 
بازی های اندونزی شویم. 
این پیروزی غرورآفرین قطعاً 
می تواند نویدبخش روزهای 
امیدوارکننده ای  و  شیرین 
برای والیبال ایران در مسیر 
حضور در بازی های آسیایی، 
ی  بت ها قا ر همچنین 
گزینشی المپیک باشد.«

 اشتباهاتی که داشتیم
 جام قهرمانی را از ما گرفت

عطایی سرمربی سابق تیم ملی 
والیبال ایران با بیان این مطلب 
که هدف اول او و تیمش رسیدن 
به فینال و کسب سهمیه جهانی 
بود، در خصوص بازی رودررو با تیم 
میزبان تأکید دارد: »بازی سنگینی 
که برای فینالیست شدن با حریف 
قدرتمند ژاپنی داشتیم، همچنین 
فشردگی بازی ها و همینطور شرایط 
خاص و ویژه ای که والیبالیست های 
در  حضور  برای  فولادسیرجان 
رقابت های جام باشگاه های آسیا 
در کشور اندونزی داشتند، همه 
و همه دست به دست هم داد تا 
ما در فینال مقابل تیم قدرتمند و 
پرمهره دیگری از کشور میزبان یعنی 
»جاکارتا« که این تیم هم بازیکنان 
نامدار و درجه یکی از لیگ برتر 
ایتالیا را در خدمت داشت، شکست 
بخوریم. اگر چه در تمامی ست ها 
ما مقابل این تیم قدرتمند نهایتاً 
یکی، دو اختلاف امتیاز داشتیم 
اما در اغلب مواقع دست برتر 
بازی را در اختیار داشتیم و مقابل 
این تیم پرمهره در فینال دست و پا 
بسته نبودیم. نهایتاً بازیکنان تیم 

میزبان در ست های بازی نسبت 
به ما کم اشتباه تر بازی کردند و با 
توجه به استفاده از امتیاز میزبانی 
و شرایط خوبی که داشتند، موفق 
شدند بازی فینال را برنده شده و 
جام قهرمانی والیبال باشگاه های 
آسیا را در سال ۲۰۲۶ به نام خود 
و کشور میزبان سند بزنند. قطعاً 
آنها برای این قهرمانی هدفگذاری 
ویژه ای داشتند و به همین دلیل 
را  بازی ها  از  دوره  این  میزبانی 
عهده دار شده بودند تا بتوانند 
جام قهرمانی را در خانه حفظ 
کنند. ما هم برای رسیدن به فینال 
و کسب جام قهرمانی برنامه ریزی 
ویژه ای داشتیم و می خواستیم با 
حضور در مرحله نهایی به سهمیه 
جام باشگاه های جهان برسیم که 
الحمدالله با انسجام و هماهنگی 
خوبی که در تیم فولادسیرجان 
ایرانیان داشتیم، موفق شدیم 
هدفگذاری خود را در اندونزی 
عملی کنیم. استراتژی و هدف 
بعدی ما در اندونزی قهرمانی بود 
که متأسفانه به خاطر شرایط خاص 
و ویژه ای که داشتیم نتوانستیم به 
این هدف برسیم. اما حقیقتاً باید 
صادقانه اعتراف کنم که بچه های 

تیمم در این دوره از جام باشگاهی 
آسیا عالی بودند و به همین دلیل 
از عملکرد فنی آنها بسیار راضی 

» . هستم
 

با ترکیبی متفاوت در جام 
باشگاه های جهان بازی می کنیم

عطایی در پایان اشاره ای هم به حضور 
در جام باشگاه های جهان به عنوان 
نماینده والیبال ایران دارد: »هدفگذاری 
بعدی ما قطعاً کسب موفقیت در جام 
باشگاه های جهان است. تردید نداریم 
که سطح کیفی جام باشگاه های 
جهان به مراتب بالاتر و باکیفیت تر از 
جام باشگاه های آسیا است. احتمالاً 
رقابت های جهانی، آبان یا آذرماه 
آینده باشد که همزمان می شود با 
حضور ما در اواسط لیگ برتر والیبال 
ایران و همین موضوع عاملی می شود 
که یکسری چهارچوب و استانداردها 
را برای بستن تیمی که بتوانیم با آن 
در جام باشگاه های جهان از آبروی 
والیبال ایران دفاع کنیم رعایت کنیم. 
تمام تلاش و تمرکز ما مطمئناً انجام 
بازی های باکیفیت در این رقابت ها و 
کسب افتخار و رتبه ای ارزشمند برای 
باشگاه فولادسیرجان ایرانیان و والیبال 

کشورمان است.«
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هدفگذاری ما سهمیه جهانی بود که به آن رسیدیم

عطایی: جاکارتا در فینال کم اشتباه بود، قهرمان شد

موافقت وزیر ورزش با اعزام جودوکاران به روسیه

کاروان کیفی با امید به کسب مدال
با نظر احمد دنیامالی، تیم های ملی جودوی مردان و زنان 
ایران به منظور حضور قدرتمند در بازی های آسیایی ۲۰۲۶ 
ناگویا به اردوی آماده سازی روسیه می روند. کمیسیون 
تخصصی نظارت بر عملکرد فدراسیون های ورزشی، آخرین 
وضعیت تیم های ملی جودو را طی نشستی برای حضور در 
بیستمین دوره بازی های آسیایی ۲۰۲۶ بررسی کرد. جودوی 
ایران در حالی سابقه کسب ۲۰ مدال در بازی های آسیایی 
را دارد که طی سه دوره اخیر توفیقی در بزرگترین رویداد 
ورزشی قاره کهن نداشته است. با این حال وزارت ورزش و 
جوانان با درخواست کادرفنی تیم ملی جودو و همچنین 
مسئولان فدراسیون با اعزام این تیم به اردوی مشترک با 

روسیه موافقت کرد.
سرمربی تیم ملی جودو در نشستی که با وزیر ورزش و 
جوانان داشت، رمز موفقیت جودوکاران در ناگویا را حضور 
در تورنمنت های تدارکاتی و اردوهای مشترک دانست و 
وعده داد که در صورت مهیا بودن شرایط ایران می تواند 

روی سکوی بازی های آسیا برود.
آرش میراسماعیلی، رئیس فدراسیون جودو نیز در این 
رابطه یادآور شد که اعزام تیم های ملی جودوی مردان 
و زنان به ناگویا کیفی خواهد بود. امیدهای مدال کشور 
در این رشته چهار ملی پوش مرد و یک زن هستند که 
البته هنوز حضورشان قطعی نشده است. بر این اساس 
با دستور دنیامالی مقرر شد به جهت آمادگی هر چه 
بیشتر تیم ملی جودو در این آوردگاه حساس، مقدمات 
حضور این تیم در روسیه صورت گیرد و پشتیبانی لازم هم 
جهت پرداخت حقوق سرمربی خارجی انجام تا توفیقات 
مورد نظر حاصل شود. این در حالی است که جودوی 
ایران سال هاست در بازی های آسیایی توفیقی نداشته 
است. البته در شرایط جنگی که کشور به لحاظ ارزی در 
مضیقه است، اعزام تیم ملی جودو به ناگویا و برگزاری 
اردوی مشترک برای رشته ای که همه می دانند حرفی برای 

گفتن نخواهد داشت، توجیهی ندارد. 

ششمین دوره بازی های جهانی عشایر در ۴۳ رشته 
مدالی و ۱۴ رشته نمایشی با حضور نمایندگانی از حدود 
۱۰۰ کشور جهان از ۵ تا ۱۵ شهریور ماه در قرقیزستان 
برگزار می شود. محمد شروین اسبقیان معاون توسعه 
ورزش قهرمانی و حرفه ای وزارت ورزش با حکم احمد 
دنیامالی وزیر ورزش، سرپرست کاروان ورزش ایران در 
بازی های جهانی عشایر ۲۰۲۶ شد. احمد دنیامالی 
وزیر ورزش و جوانان در حاشیه نشست با مسئولان 
فدراسیون عشایری با اشاره به موفقیت کاروان ورزش 
ایران )کسب ۹ مدال طلا و یک نقره و عنوان سومین 
تیمی( در ششمین دوره بازی های ساحلی گفت: »اگر 
چه پیش بینی ما کسب ۲۰ مدال طلا در بازی های 
ساحلی سانیا بود اما دستیابی به ۹ مدال طلا هم 
ارزشمند است. آرزوی من این است که نسبت مدال های 
طلای ما از مجموع مدال های نقره و برنز بیشتر باشد. 
وصیت رهبر شهید انقلاب هم این بود که ایران قوی، 

ورزش قوی می خواهد. از همه فدراسیون هایی که در 
شرایط جنگی کشور تلاش کردند تا این کاروان به این 
مسابقات اعزام شود، تشکر می کنم.« او در ادامه با اشاره 
به شرایط کشور در جنگ تحمیلی آمریکایی-صهیونی، به 
رؤسای فدراسیون ها تأکید کرد که باید در این مقطع 
حساس مدیریت منابع داشته باشند: »در حال حاضر 
کشور به دلیل آسیب های ایجاد شده در جنگ تحمیلی 
شرایط خاصی دارد بنابراین اولویت کشور در ابتدا 
پرداخت حقوق و دستمزدها، یارانه ها و تأمین منابع 
برای کالاهای اساسی است. با توجه به این وضعیت 
باید منابع را مدیریت و از اسپانسر هم استفاده کنیم 
تا اعزام ها انجام شود. نمی توانیم بگوییم اعزام ها در 
اولویت نباشند اما جمع بودجه سه وزارتخانه ورزش و 
جوانان، فرهنگ و ارشاد و میراث فرهنگی و گردشگری 
به ۵۰ همت در سال نمی رسد و ۵٠ درصد این بودجه در 

اختیار ورزش قرار می گیرد.«

اسبقیان سرپرست کاروان ایران در بازی های جهانی عشایر شد

دنیامالی: پیش بینی ما در سانیا 20 طلا بود

نقل قول



فوتبال جهان

آرسن ونگر، آخرین سرمربی فاتح جزیره با توپچی ها در سال ۲۰۰۴، در 
پیامی احساسی خطاب به شاگردان میکل آرتتا نوشت: »شما انجامش 
دادید. قهرمانان زمانی که دیگران متوقف می شوند، به راه خود ادامه 
می دهند. این زمان متعلق به شماست؛ جلو بروید و از هر لحظه آن لذت 
ببرید.« آرسنال که در بیشتر مقاطع فصل صدرنشین بود، روز یکشنبه 
پس از دیدار با کریستال پالاس جام را بالای سر می برد. آلن اسمیت، 
مهاجم اسبق باشگاه، با تمجید از ساختار دفاعی آرتتا، این عنوان را کاملاً 
شایسته دانست و ابراز امیدواری کرد که این موفقیت، فشار را از روی تیم 
در فینال لیگ قهرمانان اروپا مقابل پاری سن ژرمن بردارد تا توپچی ها 

پس از شش سال بی جامی، به یک دوگانه تاریخی دست یابند.

تبریک احساسی آرسن ونگر به شاگردان آرتتا

گزارش یک

خ حسابی فر
خبر‌نگار

شاید در همین ساعت ابتدایی پس از 
قطعی شدن قهرمانی آرسنال، هواداران 
تیم های رقیب این تیم قهرمانی آرسنال 
ــن تیم به  ــ ــکای زیاد ای ــ ــا توجه به ات ــ را ب
ــروع مجدد و گلزنی از روی  ــ ضربات ش
ــوه دهند یا در  ــ نقطه کرنر بی ارزش جل
مقایسه با سایر قهرمان های لیگ برتر 
در دوره های گذشته، آرسنال را از لحاظ 
ــا در آینده،  ــ ــر بدانند ام ــ ــی پایین ت ــ کیف
خبری از این صحبت ها نخواهد بود. 
در آینده، همه از آرسنال ۲۰۲6-۲۰۲5 به 
عنوان تیمی یاد می کنند که در آخرین 
ــولا در فوتبال  ــ فصل حضور پپ گواردی
انگلیس، بالاتر از این سرمربی پرافتخار 
ــاله خود برای عدم  ــ ــم ۲۲ س ــ به طلس
ــر انگلیس پایان  ــ قهرمانی در لیگ برت
ــت در یک فصل، علاوه بر  ــ داد و توانس
قهرمانی در لیگ برتر انگلیس به فینال 

لیگ قهرمانان اروپا نیز صعود کند.
ــت که آیا در  ــ ــوال بزرگ اما اینجاس ــ س
ــال های آینده و دهه های پیش رو،  ــ س
کسی از مرد پشت پرده موفقیت های 
ــرد یا خیر؛  ــ ــنال صحبت خواهد ک ــ آرس
ــش از تمام  ــ ــالاً بی ــ ــه احتم ــ ــردی ک ــ م
دستیاران حاضر در لیگ برتر انگلیس 
ــده و بابت کاری که در این  ــ شناخته ش
فصل انجام داد، شایسته تمجیدهای 
ــولاس ژوور. مربی  ــ ــت: نیک ــ ــاد اس ــ زی
فرانسوی آرسنال که به طور تخصصی، 
ــدد در این تیم  ــ ــروع مج ــ روی بحث ش
فعالیت می کند و از زمان حضور او در 
ــکل بازی این  ــ کادر فنی آرتتا، نه تنها ش
ــبک موقعیت سازی تمام  ــ تیم بلکه س
تیم ها در لیگ برتر انگلیس با توجه به 

ــژه روی گلزنی از روی ضربات  ــ تمرکز وی
ــروع مجدد و به ویژه کرنرها تغییر  ــ ش
ــن مدت به  ــ ــنال در ای ــ کرد. اتکای آرس
ضربات شروع مجدد به حدی بود که 
ــخر، به آنها  ــ هواداران رقیب برای تمس
لقب »Set piece FC« یا همان باشگاه 

ضربات شروع مجدد را داده بودند.
ــنال با  ــ ــت که آرس ــ واقعیت اما اینجاس
ــروع مجدد  ــ ــه همان ضربات ش ــ اتکا ب
توانست به قهرمانی لیگ برتر انگلیس 
برسد و نه با سبک بازی مشابه با فصل 
۲۰۲3-۲۰۲۲ که در آن شاهد مدل بازی 
تهاجمی تر و جسورانه تری از میکل آرتتا 
بودیم. ۲۲ گل زده از 6۹ گل آرسنال در 
این فصل، به طور مستقیم از ضربات 
ــت آمد و آخرین  ــ شروع مجدد به دس
گل این تیم که مسیر را برای قهرمانی 
پیش از تساوی سیتی مقابل بورنموث 
ــر از روی نقطه  ــ ــار دیگ ــ مهیا کرد نیز ب
ــنال، به  ــ ــد تا قهرمانی آرس ــ کرنر زده ش
شکلی نمادین و جذاب برای این تیم 

رقم بخورد.
چه مدل بازی آرسنال را دوست داشته 
ــیم چه نه، هویتی که میکل آرتتا  ــ باش
ــه  ــ ــکلاس ژوور در طول س ــ در کنار نی
فصل اخیر شکل داد تأثیر بسیار زیادی 
ــنال به یک تیم  ــ ــدن آرس ــ در تبدیل ش
ــت  ــ مدعی در لیگ برتر انگلیس داش
ــگ به ویژه تیم های  ــ و اکثر تیم های لی
ــعی کردند تا  ــ ــدول، س ــ ــه دوم ج ــ نیم
ــنال در  ــ ــن آرس ــ ــای روتی ــ از تاکتیک ه
ــد کنند.  ــ ــروع مجدد تقلی ــ ضربات ش
ــن  ــ ــت قهرمانی های فرگوس ــ ــر هوی ــ اگ
ــریع بود،  ــ ــلات س ــ ــی بر ضدحم ــ مبتن
ــی مورینیو به  ــ اگر قهرمانی های چلس
دلیل کیفیت دفاعی این تیم شناخته 
ــیتی  ــ ــر قهرمانی های س ــ ــود و اگ ــ می ش
ــا فوتبال مالکانه این تیم  ــ گواردیولا را ب

ــنال ۲۰۲6  ــ ــیم، هویت آرس ــ می شناس
ــد در کنار قدرت  ــ میکل آرتتا، بی تردی
ــأله کیفیت  ــ ــط دفاعی، مس ــ بالا در خ
ــروع مجدد  ــ مثال زدنی در ضربات ش
به ویژه در فاز تهاجمی است؛ هویتی 
که قرمزهای شمال لندن آن را مدیون 

نیکلاس ژوور هستند.

مردی که هویت آرسنال قهرمان را ساخت
توپچی ها، مدیون نبوغ ژوور

سوژه روز

باشگاه آرسنال پس از ۲۲سال سرانجام 
ــتاد؛  ــ ــاره بر بام فوتبال انگلیس ایس ــ دوب
ــا حاصل کیفیت  ــ قهرمانی ای که نه تنه
ــر، اعتماد و  ــ ــم، بلکه نتیجه صب ــ فنی تی
پافشاری روی پروژه ای بود که سال ها زیر 
ــت. حالا بسیاری  ــ فشار انتقاد قرار داش
ــود تمام  ــ ــکل آرتتا، با وج ــ ــد می ــ معتقدن
تردیدها، شایسته احترام است؛ مربی ای 
که توانست پروژه »اعتماد به روند« را به 

جام قهرمانی لیگ برتر تبدیل کند.
ــا به  ــ ــا باره ــ ــته آرتت ــ ــال های گذش ــ در س
ــب جام های بزرگ  ــ دلیل ناکامی در کس
ــت. حتی برخی  ــ ــرار گرف ــ ــورد انتقاد ق ــ م
ــتند که او بیش از  ــ کارشناسان باور داش
ــت. با این حال  ــ ــته اس ــ حد فرصت داش
ــای رایج  ــ ــنال برخلاف فض ــ مدیران آرس
فوتبال مدرن، تصمیم گرفتند به مربی 
اسپانیایی اعتماد کنند و با حمایت مالی 
در نقل وانتقالات، پروژه او را ادامه دهند. 
این اعتماد سرانجام جواب داد و شکست 
منچسترسیتی برابر بورنموث، قهرمانی 

توپچی ها را قطعی کرد.
وقتی آرتتا در سال ۲۰۱۹ هدایت آرسنال 
ــگاه در یکی از  ــ ــت، باش ــ ــده گرف ــ را برعه
تاریک ترین دوره های خود قرار داشت. 
دوران فرسایشی سال های پایانی حضور 
ــپس ناکامی های اونای  ــ آرسن ونگر و س
ــگاه  ــ ــده بود فضای ورزش ــ امری باعث ش
ــرد و ناامیدکننده شود. خود  ــ امارات س
ــه در آخرین  ــ ــا بعدها اعتراف کرد ک ــ آرتت
ــوان مربی  ــ ــارات به عن ــ حضورش در ام
ــکوهای  ــ س ــدن  ــ دی ــیتی،  ــ منچسترس
ــوکه کرده بود. سپس  ــ نیمه خالی او را ش
همه گیری کرونا شرایط را سخت تر هم 

ــازی را به چالشی بزرگ  ــ کرد و پروژه بازس
تبدیل ساخت.

ــا قدم به قدم پایه های  ــ با وجود این، آرتت
تیمی مدعی را ساخت. او ابتدا ساختار 
دفاعی تیم را ترمیم کرد، بازیکنان جوان 
ــخصیت رقابتی را به تیم  ــ را رشد داد و ش
ــواره این تردید وجود  ــ بازگرداند. اما هم
داشت که آیا او می تواند آرسنال را از یک 
مدعی همیشگی به یک قهرمان واقعی 
تبدیل کند یا نه؛ تردیدی که حتی تیری 
ــگاه نیز به آن اشاره  ــ ــطوره باش ــ آنری، اس
کرده بود.آرسنال این فصل اگرچه از نظر 
زیبایی فوتبال مورد تحسین همیشگی 
ــی عملگرا و  ــ ــه تیم ــ ــرار نگرفت، اما ب ــ ق
ــد. آرتتا که زمانی به  ــ نتیجه گرا تبدیل ش
ــناخته  ــ ــاگرد پپ گواردیولا ش ــ عنوان ش
ــبک متفاوتی را  ــ ــج س ــ ــد، به تدری ــ می ش

انتخاب کرد؛ فوتبالی مبتنی بر قدرت 
ــتفاده  ــ ــجام دفاعی، اس ــ بدنی، انس
ــتگاهی و  ــ حداکثری از ضربات ایس
ــابقه. همین  ــ مدیریت جریان مس
تغییر باعث شد برخی سبک او را 
بیشتر شبیه ژوزه مورینیو بدانند 

تا گواردیولا.
این تغییر رویکرد البته منتقدان 

ــت. برخی مربیان  ــ زیادی هم داش
ــان هورزلر،  ــ ــر از جمله فابی ــ لیگ برت

آرسنال را به وقت کشی و استفاده بیش از 
حد از تاکتیک های محافظه کارانه متهم 
ــخ آرتتا و تیمش  ــ کردند. با این حال پاس
ــن بود؛ مهم ترین هدف، قهرمانی  ــ روش
است. تیری آنری هم تأکید کرد که شاید 

ــه جذاب  ــ ــبک فوتبال همیش ــ ــن س ــ ای
نباشد، اما وقتی تیم پس از سال ها 

ــام را می برد،  ــ ــی بالاخره ج ــ ناکام
نمی توان به آن احترام نگذاشت.

ــه  ــ ــان داد ک ــ ــا نش ــ ــت آرتت ــ در نهای
ــته تیمی منظم، جنگنده و  ــ توانس

متحد بسازد؛ تیمی که یاد گرفته چگونه 
در سخت ترین شرایط پیروز شود. شاید 
ــه زیبا و چشم نواز  ــ مسیر آرسنال همیش
ــلاً مؤثر بود. همان طور که  ــ نبود، اما کام
ــتیم راهی  ــ آنری گفت: »ما از آرتتا خواس
ــن کار را  ــ ــدا کند و او ای ــ برای قهرمانی پی

انجام داد.«

معمار بازگشت باشکوه آرسنال
آرتتا، مرد روزهای سخت

چهره روز
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ورزش جهان

ورود اعجوبه ۱۶ساله آرسنال به گینس
مکس داومن، پدیده ۱6ساله آرسنال، با فتح لیگ برتر 
انگلیس رسماً نام خود را وارد کتاب رکوردهای گینس 
کرد. او با ۱6سال و ۲3۹روز سن، رکورد فیل فودن )۱۷سال 
و 35۰روز( را شکست و جوان ترین بازیکن تاریخ شد که 
مدال قهرمانی جزیره را به گردن می آمیزد. داومن که در 
اوت ۲۰۲5 مقابل لیدز اولین بازی اش را انجام داد، در 
مارس ۲۰۲6 با گلزنی به اورتون، جوان ترین گلزن تاریخ 
لیگ برتر نیز شد. ریو فردیناند او را بهترین بازیکن ۱5ساله 
جهان نامیده بود. داومن که عنوان جوان ترین بازیکن 
تاریخ لیگ قهرمانان را نیز یدک می کشد، روز 3۰ می 
 در فینال بوداپست مقابل پاری سن ژرمن شانس این را 
دارد تا با عبور از نوانکو کانو، جوان ترین فاتح تاریخ لیگ 

قهرمانان اروپا شود و فصل رؤیایی اش را تکمیل کند.

رسوایی »جاسوس گیت« در انگلیس
اخراج ساوتهمپتون از فینال پلی آف صعود به لیگ برتر 
به دلیل رسوایی جاسوسی، این باشگاه را در آستانه یک 
بحران حقوقی بزرگ قرار داده است. بازیکنان تیم که 
از اقدامات جاسوسی کادرفنی بی خبر بودند، به دلیل 
از دست رفتن پاداش های صعود تا سقف ۲5۰هزار پوند 
برای هر نفر و منتفی شدن افزایش دستمزدها )که پس 
از سقوط ۴۰درصد کاهش یافته بود(، درصدد شکایت 
دسته جمعی و دریافت غرامت هستند. این رسوایی زمانی 
علنی شد که آنالیزور ساوتهمپتون در حال فیلمبرداری 
مخفیانه از تمرینات میدلزبورو پشت درخت دستگیر 
شد. با اعتراف باشگاه در کمیته انضباطی، میدلزبورو 
به فینال ومبلی بازگشت. در صورت رد درخواست 
تجدیدنظر ساوتهمپتون، علاوه بر ضرر مالی ۲3۰میلیون 
یورویی عدم صعود، آینده شغلی توندا اکرت )سرمربی( 
و یوهانس اسپورس )مدیر فنی( به دلیل محرومیت های 
سنگین اتحادیه فوتبال انگلیس در هاله ای از ابهام قرار 

خواهد گرفت.
 

چهار شگفت انگیز  در رادار بارسا
باشگاه بارسلونا برای فصل آینده فهرست مشخصی 
از مهاجمان طراز اول جهان را آماده کرده و کادرفنی 
در حال بررسی شرایط مالی و فنی آنهاست. خولیان 
آلوارز، ستاره منچسترسیتی، به دلیل هوش تاکتیکی 
بالا و توانایی بازی در چند پست هجومی از جذاب ترین 
گزینه های کاتالان ها به شمار می رود. ژائو پدرو، مهاجم 
برزیلی و گلزن این فصل برایتون، دیگر گزینه جدی است 
که بارسا او را مهره ای کلیدی برای آینده می داند. همچنین 
لائوتارو مارتینز، کاپیتان باسابقه اینتر، به عنوان گزینه ای 
تضمین شده برای تزریق کیفیت و تجربه به خط حمله در 
نظر گرفته شده است. در نهایت، میکل اویارزابال، ستاره 
رئال سوسیداد، در این لیست قرار دارد تا بارسلونا پروژه 
جاه طلبانه خود را برای فصل جدید با یکی از این چهار 

نام بزرگ نهایی کند.
 

محرومیت مادام العمر سرمربی 
چشم چران

اتحادیه فوتبال اروپا )یوفا( پیتر ولاخوفسکی، سرمربی 
سابق تیم ملی زنان جمهوری چک و باشگاه اسلوواکو را 
به دلیل رفتار شنیع غیراخلاقی به صورت مادام العمر از 
هرگونه فعالیت فوتبالی محروم کرد. این مربی باسابقه 
متهم است که بین سال های ۲۰۱۹ تا ۲۰۲3 با جاسازی یک 
دوربین مخفی در کوله پشتی خود، به مدت چهار سال از 
۱5بازیکن زن )که کوچک ترین آنها ۱۷ساله بود( در رختکن 
و در مراحل قبل و بعد از تمرین و مسابقات فیلمبرداری 
کرده است. ولاخوفسکی در سال ۲۰۲3 بازداشت و ابتدا 
به پرداخت غرامتی ناچیز محکوم شد، اما دادگاه کیفری 
در می  ۲۰۲5 او را به جرم نگهداری تصاویر مستهجن به 
یک سال حبس تعلیقی محکوم کرد. اکنون یوفا با ابطال 
کامل مجوز مربیگری او از فیفا درخواست کرده است تا 
این محرومیت را به سطح جهانی تعمیم دهد تا او دیگر 

مجاز به مربیگری در هیچ کجای دنیا نباشد.
 

پیش بینی بانک آمریکا در مورد فوتبال
براساس گزارش اقتصادی »بازی زیبا« که توسط بانک 
آمریکا به مناسبت جام جهانی ۲۰۲6 تنظیم شده، بازار 
فوتبال با رشد سالانه 3۷درصدی قیمت ها، تا سال ۲۰3۱ 
شاهد اولین انتقال هزار میلیون یورویی )یک میلیارد 
یورویی( تاریخ خواهد بود؛ رقمی چهار برابر انتقال 
رکوردشکن نیمار به پاری سن ژرمن در سال ۲۰۱۷. این 
گزارش تأکید می کند که ستارگان مدرن به دلیل ارزش 
تجاری بالا، فروش پیراهن و جذب حامیان مالی، مانند 
دارایی های مالی و سهام شرکت ها عمل می کنند. این 
نهاد مبالغ نجومی عربستان برای امباپه یا وینیسیوس را 
تبلیغاتی می داند و معتقد است خاورمیانه در حال تعدیل 

هزینه های خود است.
 

آن روی تاریک فوق ستاره فرانسوی
درگیری اخیر کیلیان امباپه با آلوارو آربلوا در دیدار مقابل 
اوویدو، بار دیگر پرونده چالش های رفتاری این فوق ستاره 
در رختکن را گشود. این روحیه ناسازگار موضوع جدیدی 
نیست؛ او در نوجوانی در آکادمی موناکو با برونو ایرلس 
)مربی وقت( دچار اصطکاک شد که با وساطت لوئیس 
کامپوس ختم به خیر شد. بعدها در تیم اصلی موناکو نیز 
درگیری فیزیکی او با آندره آ راگی در تمرینات خبرساز شد. 
این روند در پاری سن ژرمن با اعتراض علنی به تعویض های 
توماس توخل، جنجال پنالتی با نیمار و انتقاد از نقش 
تاکتیکی اش تشدید شد. در رئال مادرید نیز پیش از آغاز 
فصل، حواشی عدم حضورش در المپیک، ترجیح درمان 
مصدومیت در پاریس و چگونگی همپوشانی با وینیسیوس 
زیر ذره بین رسانه ها قرار گرفته است؛ رفتارهایی که نشان 
می دهد مدیریت این استعداد ناب، همواره کاری پیچیده و 

پرمنفعت بوده است.

و  شکست  ۲۲ساله  طلسم  سرانجام 
توپچی های لندن بر بام فوتبال انگلیس 
ایستادند. رقابت فرساینده و جذاب آرسنال 
و منچسترسیتی در فصل جاری، فراز و 
نشیب های فراوانی داشت، اما شاگردان 
میکل آرتتا با نمایشی استوار و با تکیه بر چهار 
پیروزی متوالی در هفته های پایانی، یک هفته 
مانده به پایان رقابت ها قهرمانی خود را قطعی 
کردند. پس از سه فصل متوالی نایب قهرمانی 
و تردیدهای فراوان، لغزش نهایی سیتی مقابل 
بورنموث، سند قهرمانی آرسنال را امضا کرد. 
در ادامه، ۱۱ نقطه عطف و کلیدی که این جام 
تاریخی را به شمال لندن آورد، مرور می کنیم.

 
۱. شلیک دیرهنگام مارتینلی؛ زنگ 

خطر برای پپ )۳۱ شهریور ۱4۰4(
منچسترسیتی در حالی در هفته پنجم پا به 
امارات گذاشت که پیش از آن دو شکست 
تلخ برابر تاتنهام و برایتون را تجربه کرده 
بود. سیتی با گل ارلینگ هالند در آستانه 
یک پیروزی ارزشمند خارج از خانه بود، اما 
گابریل مارتینلی در دقیقه ۹3 با یک ضربه 
چیپ تماشایی دروازه جانلوئیجی دوناروما 
را باز کرد تا آرسنال از یک شکست خانگی 
گریخته و دو امتیاز حیاتی را از چنگ رقیب 

مستقیم خود برباید.
 

 ۲. کامبک در سنت جیمز پارک 
با پرواز گابریل )۶ مهر ۱4۰4(

تنها یک هفته بعد، آرسنال در زمین نیوکاسل 
تا دقایق پایانی عقب بود. پس از گل تساوی 
میکل مرینو در دقیقه ۸۴، این گابریل 
ماگالایس بود که در دقیقه ۹6 با یک ضربه سر 
قدرتمند روی یک ضربه ایستگاهی، کامبک 
آرسنال را کامل کرد. این پیروزی دراماتیک، 
آغازگر زنجیره 5 برد متوالی توپچی ها و صعود 

آنها به صدر جدول شد.
 

۳. درخشش »ازه« در دربی شمال 
لندن )۲ آذر ۱4۰4(

پس از فیفادی، آرسنال با هت تریک 
خیره کننده ابرچی ازه، تاتنهام را در امارات 
در هم کوبید. این برد برای هواداران آرسنال 
شیرینی مضاعفی داشت، چرا که ازه در 
تابستان دست رد به سینه اسپرز زده بود. 
این نتیجه فاصله آرسنال را با چلسی به 6 و 

با سیتی به ۷ امتیاز افزایش داد.
 

 4. معجزه گل  به خودی ها 
)۲۲ آذر ۱4۰4(

پس از شکست مقابل استون ویلا، آرسنال در 
دیداری گره خورده به مصاف وولوز ته جدولی 
رفت. ابتدا کرنر بوکایو ساکا با برخورد به سام 

جانستون وارد دروازه شد، اما تولو آروکوداره 
در دقیقه ۹۰ بازی را مساوی کرد. در حالی که 
همه منتظر یک توقف ناامیدکننده بودند، در 
دقیقه ۹۴ ارسال ساکا با گل به خودی یرسون 
موسکرا همراه شد تا آرسنال با چاشنی 

شانس، سه امتیاز کلیدی را مال خود کند.
 

 ۵. آتش بازی علیه رؤیاهای امری 
)۹ دی ۱4۰4(

استون ویلای سرسخت با ۱۱ برد متوالی به 
امارات آمد تا صدر را پس بگیرد. نیمه اول با 
برتری ویلا همراه بود، اما آرسنال در نیمه دوم 
طوفان به پا کرد. گل های گابریل، مارتین 
زوبیمندی، لئاندرو تروسار و گابریل ژسوس، 
پیروزی قاطع ۴بریک را رقم زد و ؤیای قهرمانی 
ویلا را نابود کرد؛ به خصوص که دو روز بعد 

سیتی نیز مقابل ساندرلند متوقف شد.
 

 ۶. شوک انزو به اردوی سیتی 
)۱4 دی ۱4۰4(

سیتی که سایه به سایه آرسنال حرکت 
می کرد، در خانه مقابل چلسی بدون سرمربی 
تن به تساوی یک-یک داد. در حالی که سیتی 
با گل ریندرز پیش بود، انزو فرناندز در دقیقه۹۴ 
دروازه دوناروما را باز کرد تا فاصله سیتی با 
آرسنال صدرنشین به 6 امتیاز افزایش یابد. 
نقطه عطف فصل لغزش های متوالی سیتی 
در زمستان بود، به خصوص تساوی های لحظه 
آخری، سوخت موتور محرکه آرسنال برای فرار 

بزرگ به صدر جدول را تأمین کرد.
 

 ۷. ضربه عقرب سولانکه 
)۱۲ بهمن ۱4۰4(

در روزهایی که آرسنال طراوت خود را از دست 
داده بود، سیتی فرصت طلایی برای نزدیک 
شدن به صدر را داشت و نیمه اول را در 
زمین تاتنهام ۲-صفر جلو افتاد. اما کامبک 
غیرمنتظره اسپرز با دبل دومینیک سولانکه 
و گل »ضربه عقرب« تماشایی او، بازی را ۲-۲ 

کرد تا هدیه بزرگی به توپچی ها داده شود.
 

 ۸. تنبیه سخت سیتی در آمکس 
)۱۳ اسفند ۱4۰4(

آرسنال پس از دو تساوی ناامیدکننده، به 
سه امتیاز بازی با برایتون نیاز مبرم داشت. 
شلیک انحرافی ساکا در دقیقه۹ برد ناپلئونی 
یک-صفر را رقم زد. همزمان، منچسترسیتی 
در اتحاد مقابل ناتینگهام فارست ته جدولی 
۲-۲ متوقف شد تا اختلاف به ۷ امتیاز برسد 

و باور قهرمانی در لندن اوج بگیرد.
 

۹. تولد یک ستاره ۱۶ساله در امارات 
)۲4 اسفند ۱4۰4(

دیدار گره خورده با اورتون، صحنه ظهور مکس 
دامن، پدیده ۱6ساله آرسنال بود. این نوجوان 
پس از ورود به زمین، ابتدا در دقیقه۸۹ پاس 
گل ویکتور گیوکرش را داد و سپس در دقیقه۹5 
خودش گلزنی کرد تا جوان ترین گلزن تاریخ 
لیگ برتر شود. تساوی همزمان سیتی مقابل 

وستهم، برتری آرسنال را به ۹ امتیاز رساند.

۱۱ قاب ماندگار از قهرمانی دراماتیک آرسنال در لیگ برتر

بازگشت پادشاهی به لندن

 ۱۰. اشتباه مرگبار گوئهی )۱4 اردیبهشت ۱4۰۵(
پس از چند هفته کابوس وار که آرسنال صدر را به سیتی واگذار کرده 
بود، شاگردان پپ به زمین اورتون رفتند. در حالی که سیتی جلو بود، 
پاس رو به عقب اشتباه مارک گوئهی به دوناروما، باعث گل تساوی 
اورتون شد. بازی در نهایت 3-3 مساوی شد تا ابتکار عمل در صدر 

جدول دوباره به دست آرتتا بیفتد.
 

۱۱. درام لندن و نجات بزرگ با VAR )۲۰ اردیبهشت ۱4۰۵(
در یکی از نفس گیرترین بازی های فصل، آرسنال در زمین وستهم 
با سوپرواکنش دیوید رایا و گل تروسار پیش افتاد. در دقیقه۹6 کلوم 
ویلسون دروازه آرسنال را باز کرد، اما پس از بازبینی طولانی VAR، گل 
به دلیل خطای روی دیوید رایا مردود اعلام شد تا آرسنال از این جهنم 
جان سالم به در برده و گام آخر را برای تکیه زدن بر تخت پادشاهی 

فوتبال انگلیس بردارد.



فوتبال ایران

فوتبال ایران

سوژه

 اعتراض پرسپولیس 
نسبت به تصمیم فدراسیون

امیرمهدی علوی، سخنگوی فدراسیون فوتبال 
اعام کرد که در صورت احراز مجوز حرفه ای 
سه تیم استقال و تراکتور و سپاهان، این 
 تیم ها به عنوان نماینده ایران در آسیا معرفی 

خواهند شد.
این تصمیم که با اعتراض هواداران پرسپولیس 
همراه بود، حالا به پیام دیگری از این باشگاه در 
صفحه ایکس منجر شده است:  »نماینده ایران در 
آسیا باید بر اساس عدالت، زمین فوتبال، کسب 
مجوز حرفه ای، آمادگی مالی و احترام به حقوق 
میلیون ها هوادار انتخاب شود؛ نه با تصمیمات 
سلیقه ای و خارج از زمین فوتبال. پرسپولیس 

همیشه آماده رقابت عادلانه است.«

شمس آذر به دنبال تفاهم با پرسپولیس
کمیته استیناف فدراسیون فوتبال در پرونده 
شکایت پرسپولیس از باشگاه شمس آذر، بابت 
انتقال مجتبی فخریان رأی به نفع سرخپوشان داد 
و باید نماینده قزوین ۱۵ میلیارد تومان به باشگاه 
پرسپولیس پرداخت کند چون این بازیکن قراردادی 

با شمس آذر نداشته است.
عباس اعایی مقدم، مدیرعامل باشگاه شمس آذر 
در خصوص اینکه تصمیم این باشگاه برای نحوه 
پرداخت مبلغ انتقال مجتبی فخریان چیست، به 
خبرنگار آنا اظهار داشت: »کماکان در حال تعامل با 
باشگاه پرسپولیس برای توافق در پرداخت هستیم 
چون ما هم بازیکن از دست دادیم و در نهایت به 

تفاهم خواهیم رسید.«

 دستگیری یک فوتبالیست 
هنگام خروج از کشور 

در روزهای اخیر همسر یکی از بازیکنان سابق 
فوتبال در فضای مجازی ادعاهایی را در رابطه با 

همسر خود مطرح کرده است.
رسانه قوه قضائیه اما درباره این بازیکن نوشته: 
نامبرده قصد داشته است با تغییر چهره و پرداخت 
رشوه به مأموران مرزبانی از مرزهای غربی به صورت 
غیرقانونی از کشور خارج شود که هنگام خروج   

بازداشت می شود. 
همچنین ادعای نگهداری متهم در سلول انفرادی 
نیز صحت ندارد و نامبرده در بند عمومی زندان 
حضور دارد تا به اتهامات وی از جمله پرداخت رشوه 
به مأمور دولت، فعالیت تبلیغی خاف امنیت ملی 
کشور در شرایط جنگی و اقدام به عبور غیرمجاز از 

مرز رسیدگی شود.

دقیقی به دنبال طاهری بعدی
پیکان همچنان در مسیر سازندگی

این روزها که بازی های لیگ برتر فوتبال تعطیل 
است و فرصت خوبی برای برخی باشگاه ها به 
وجود آمده به نظر می رسد شناسایی و پرورش 
بازیکنان با استعداد همچنان در دستور کار برخی 

باشگاه ها مثل پیکان قرار دارد.
تیمی مثل پیکان در مهم ترین تورنمنت ملی 
کشورمان نماینده ای مثل کسری طاهری دارد، 
که نشان می دهد این تیم ریشه دار همچنان 
در مسیر پرورش استعدادها گام بر می دارد. نام 
پیکان در فوتبال ایران همواره به عنوان یک باشگاه 
بازیکن ساز مطرح بوده است؛ این باشگاه ریشه دار 
تهرانی که در بحث آکادمی و توجه به تیم های پایه 
فعالیت های گسترده ای دارد، امسال هم زودتر از 
همه باشگاه های دیگر تمرینات تیم های نونهالان، 
نوجوانان، جوانان و امید خود را آغاز کرده و آماده 

لیگ برتر می شود. 
این روزها تمرینات رده های مختلف این تیم 
مسیر  در  همچنان  پیکان  و  شلوغ  حسابی 
واقعی خودش در حرکت است. طی روزهای 
اخیر مدیرعامل پیکان؛ نقی نائیجی به همراه 
سعید دقیقی؛ سرمربی تیم بزرگسالان و جمعی 
دیگر از مدیران پیکان با حضور در زمین چمن 

نزدیک  از  باشگاه،  این  مصنوعی 
نظاره گر عملکرد بازیکنان مستعد 
رده های مختلف بوده اند. حضور 
همزمان مدیرعامل و سرمربی تیم 

بزرگسالان در تمرینات پایه، 
موجی از انگیزه و شادابی 

را در میان بازیکنان 
رده های مختلف 

ایجاد کرد. 
قیقی  د سعید 

سرمربی پیکان هم 
که در فصل جاری لیگ 

فراوانی  تعداد  به  برتر 
ن  ا جو ی  ها د ا ستعد ا ز  ا
فرصت بازی در مسابقات 
را داده، در روزهای تعطیلی 
بی کار  داد  نشان  لیگ 
مر  ا ر  د و  نمی نشیند 
سازندگی تاش خواهد 
کرد. به نظر می رسد پیکان 
با شرایط مالی خوبی که 
این روزها دارد، می تواند 
نقش بسزایی در کیفیت 
بخشی و پرورش در فوتبال 

آینده  در سال های 
ایفا کند.

بختیاری زاده 
نگران خروج 

بازیکنان 
داخلی، به ویژه 

ملی پوشان 
استقلال است. 

بازیکنانی که 
احتمالاً در 

جام جهانی 
حضور خواهند 

داشت و ممکن 
است پس از 
مسابقات با 

پیشنهادهای 
مالی مناسبی 

مواجه شوند

برنامه مهم بختیاری زاده به مدیران استقلال:

هیچ بازیکنی نباید از استقلال جدا شود
حمیدرضا عرب

خبر نگار

در روزهای اخیر، زمزمه های فراوانی 
درباره واگذاری امتیاز تیم فوتبال 
به باشگاه بعثت  آلومینیوم اراک 
این  می شود.  شنیده  کرمانشاه 

موضوع اگرچه هنوز به صورت رسمی 
تأیید نشده، اما حجم اخبار و شواهد 
پیرامون آن نشان می دهد احتمال 
انتقال این باشگاه به بعثت کرمانشاه 
بیش از هر زمان دیگری جدی است.

در این میان، اظهارات رئیس هیأت 
فوتبال استان مرکزی و مخالفت آشکار 
مسئولان استانی با خروج سهمیه از 
اراک نیز نتوانسته نگرانی ها را کاهش 
دهد. اما فراتر از اصل واگذاری، مسأله 
مهم تر این است که تیمی نه بر 

اساس شایستگی فنی، بلکه قصد 
دارد از مسیر خرید امتیاز به لیگ 

برتر برسد.
واقعیت این است که آلومینیوم اراک 
در فصل گذشته با بحران های مالی 
جدی مواجه بود. اعتصاب بازیکنان و 
مشکات مدیریتی بارها این باشگاه را 
تا آستانه فروپاشی برد و طبیعی است 
که سهامداران یک مجموعه صنعتی، 
در صورت ناتوانی در ادامه تیمداری، 
تصمیم به خروج از فوتبال بگیرند. 
این مسأله به خودی خود قابل درک 
است و هیچ مجموعه ای را نمی توان 
مجبور به هزینه کرد در فوتبال کرد، 
آن هم در شرایط اقتصادی دشوار 
و مشکاتی که اخیراً به وجود آمده 

. ست ا
اما مشکل از جایی آغاز می شود که 
قرار است امتیاز یک تیم لیگ برتری، 
نه بر اساس اصول رقابتی، بلکه از 
طریق توافق های مدیریتی و اقتصادی 
به باشگاهی دیگر منتقل شود؛ آن 
هم تیمی که در میانه های جدول 
لیگ آزادگان قرار دارد و از منظر فنی، 

استحقاق حضور در بالاترین سطح 
فوتبال ایران را نداشته است.

بعثت کرمانشاه، هرچند باشگاهی با 
پشتوانه هواداری در استان کرمانشاه 
محسوب می شود، اما عملکرد این 
تیم در لیگ دسته اول نشان نداده 
که شایسته صعود به لیگ برتر باشد.

اگر قرار باشد تیمی بدون کسب 
نتایج لازم و بدون عبور از مسیر رقابت 
ورزشی، صرفاً با خرید امتیاز وارد لیگ 
برتر شود، اساس عدالت ورزشی زیر 
سؤال می رود. در چنین شرایطی، 
انگیزه رقابت در لیگ یک چه مفهومی 
خواهد داشت؟ تیم هایی که یک 
فصل کامل برای صعود می جنگند، 
چگونه باید بپذیرند تیمی از میانه 
جدول، تنها به واسطه مسائل مالی، 

جایگاه لیگ برتری به دست آورد؟
فوتبال حرفه ای بر پایه شایسته سالاری 
بنا شده است. صعود و سقوط باید 
در زمین مسابقه رقم بخورد، نه پشت 
درهای بسته. تجربه فوتبال ایران نیز 
بارها ثابت کرده که خرید و فروش 
سهمیه نه تنها کمکی به توسعه فوتبال 

نکرده، بلکه اغلب با شکست همراه 
است. بوده 

تیم هایی که بدون ساختار حرفه ای 
و صرفاً با خرید امتیاز به لیگ برتر 
رسیده اند، معمولاً عمر کوتاهی در 
سطح اول فوتبال داشته اند و خیلی 
زود با مشکات مدیریتی، مالی و حتی 

سقوط روبه رو شده اند.
از سوی دیگر، انتقال امتیاز آلومینیوم 
تبعات  دیگر،  شهری  به  اراک  از 
اجتماعی و فوتبالی قابل توجهی دارد.

اراک سال ها برای تثبیت جایگاه 
خود در فوتبال حرفه ای تاش کرده 
و از دست دادن سهمیه لیگ برتری، 
ضربه ای بزرگ به فوتبال استان 
مرکزی خواهد بود. باشگاهی که با 
سرمایه گذاری و حمایت های مختلف 
شکل گرفته، نباید به سادگی از 
یک استان جدا شود، آن هم بدون 
در نظر گرفتن منافع هواداران و 

زیرساخت های محلی.
اگر مدیران آلومینیوم تصمیم گرفته اند 
دیگر تیمداری نکنند، راه حل منطقی تر 
این است که سازمان لیگ و فدراسیون 

فوتبال، با نگاه حرفه ای تری به موضوع 
ورود کنند. در چنین شرایطی می توان 
به جای واگذاری امتیاز به تیمی فاقد 
شایستگی فنی، فرصت صعود را به 
یکی از تیم های برتر لیگ یک داد و 
حتی اگر لازم باشد، تعداد تیم های 
صعودکننده افزایش یابد. این تصمیم، 
دست کم عدالت رقابتی را حفظ 

کرد. خواهد 
بازگشت دوباره فرهنگ خرید و فروش 
از تلخ ترین  یادآور یکی  سهمیه، 
بدعت های فوتبال ایران است و 
مسیری را تداعی می کند که پیش تر 
نیز آزموده شد و اغلب به شکست 

. مید نجا ا
اگر قرار باشد دوباره تیم های بدون 
شایستگی فنی وارد لیگ برتر شوند، 
اعتبار مسابقات زیر سؤال می رود و 
مفهوم رقابت سالم بی معنا خواهد 
شد. فوتبال ایران بیش از هر زمان 
دیگری نیازمند ایستادگی مقابل چنین 
روندی است چراکه آینده لیگ برتر 
نباید قربانی تصمیم های مقطعی و 

معامات پشت پرده شود.

فروش امتیاز؛ بدعتی که دوباره فوتبال ایران را تهدید می کند

فرهنگ زشت پول بده بیا لیگ برتر!
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رضا حمیدی / در شرایطی که طی هفته های اخیر شایعات 
متعددی درباره آینده سهراب بختیاری زاده در استقال 
مطرح شده بود و حتی برخی اخبار از احتمال تغییر 
روی نیمکت آبی ها حکایت داشت، حالا نشانه ها چیز 
دیگری را روایت می کنند. برخاف فضایی که در بخشی 
از رسانه ها شکل گرفته، مدیران استقال نه تنها برنامه ای 
برای قطع همکاری با بختیاری زاده ندارند بلکه در هیأت 
مدیره این باشگاه نیز جمع بندی اولیه بر ادامه حضور او 

شکل گرفته است.
طی یک ماه اخیر، اخبار متعددی درباره احتمال جدایی 
بختیاری زاده و حضور گزینه های مختلف روی نیمکت 
استقال منتشر شد. برخی حتی از مذاکرات غیررسمی 
با مربیان دیگر خبر می دادند اما واقعیت پشت پرده، 
متفاوت از آن چیزی بود که در فضای رسانه ای دیده 
می شد. استقال در شرایط فعلی، چه از منظر مالی و 
چه از حیث محدودیت های مدیریتی، عماً گزینه ای در 
دسترس تر از سهراب بختیاری زاده ندارد و همین مسأله 
باعث شده نگاه مدیران به ادامه همکاری با او جدی تر 

شود.
در همین راستا، از بختیاری زاده خواسته شده برنامه های 
خود برای فصل آینده را به باشگاه ارائه کند و او نیز طرحی 

جامع برای ادامه مسیر استقال آماده کرده است.
 

اختلاف نظرهایی که پابرجا است
هرچند کلیت باشگاه به ادامه همکاری با سهراب نزدیک 
شده اما این بدان معنا نیست که همه اعضای هیأت 
مدیره استقال نظر یکسانی دارند. همچنان برخی 
اختاف دیدگاه ها درباره آینده نیمکت آبی ها وجود دارد 
و شماری از مدیران ترجیح می دهند گزینه های دیگری 

برای فصل آینده بررسی شوند.
همین اختاف سلیقه ها نیز باعث شده برخی اخبار ضد 
و نقیض درباره آینده بختیاری زاده به رسانه ها راه پیدا کند. 
گفته می شود بعضی اعضای هیأت مدیره، دیدگاه های 
خود را به حلقه های رسانه ای نزدیک انتقال داده اند تا 
فضای تردید درباره سرمربی استقال ادامه داشته باشد. 
با این حال، در عمل هنوز هیچ اقدام رسمی برای کنار 
گذاشتن سهراب صورت نگرفته و برعکس، باشگاه از او 

خواسته با قدرت برای فصل آینده برنامه ریزی کند.
 

سناریوی سخت در نقل و انتقالات
یکی از مهم ترین محورهای برنامه بختیاری زاده برای 
فصل آینده، موضوع نقل و انتقالات است. سرمربی 
استقال در برنامه ای که به مدیران ارائه داده، لیستی از 
بازیکنان مورد نیاز را برای تقویت تیم مشخص کرده تا در 
صورت باز شدن پنجره نقل و انتقالات، استقال بتواند با 

جذب مهره های جدید وارد فصل شود.
اما سناریوی اصلی، شرایطی متفاوت را ترسیم می کند. 
نگرانی بزرگ استقال این است که پنجره نقل و انتقالاتی 

این باشگاه همچنان بسته بماند و آبی ها نتوانند بازیکن جدیدی 
جذب کنند. در چنین وضعیتی، بختیاری زاده تأکید ویژه ای روی 

حفظ داشته های فعلی تیم دارد و از مدیران باشگاه خواسته 
اجازه ندهند اسکلت اصلی تیم از هم بپاشد.

 
مأموریت ویژه برای حفظ ستاره ها

در برنامه ارائه شده از سوی سهراب، یکی از مهم ترین 
درخواست ها حفظ بازیکنان خارجی و داخلی تیم 
است. البته در این میان وضعیت جنپو متفاوت 
ارزیابی می شود و حتی خود بختیاری زاده نیز 
تمایل قطعی به ادامه حضور این بازیکن ندارد 
اما درباره سایر مهره های خارجی، نظر سرمربی 

استقال حفظ کامل نفرات فعلی است.
از سوی دیگر، بختیاری زاده نگران خروج 
بازیکنان داخلی، به ویژه ملی پوشان استقال 
است. بازیکنانی که احتمالاً در جام جهانی 
حضور خواهند داشت و ممکن است پس 
از مسابقات با پیشنهادهای مالی مناسبی 
مواجه شوند. سرمربی تیم به مدیران باشگاه 

هشدار داده که جدایی این بازیکنان می تواند 
ضربه سنگینی به ساختار آبی پوشان وارد کند. 

در همین راستا، مدیران استقال نیز قول هایی 
به بختیاری زاده داده اند تا از جدایی نفرات 
کلیدی جلوگیری شود و اقدامات لازم برای حفظ 

بازیکنان انجام گیرد.
 

اردو، بودجه و یک دستیار جدید
یکی دیگر از بخش های مهم برنامه بختیاری زاده، 

آماده سازی مناسب تیم برای فصل آینده است. او 
تأکید کرده استقال باید اردویی با کیفیت و برنامه ریزی 

دقیق برگزار کند تا تیم از نظر بدنی و فنی آماده حضور در 
مسابقات شود. در کنار این موضوع، تأمین بودجه کافی برای 
حفظ بازیکنان و مدیریت هزینه ها نیز از دغدغه های اصلی 

سرمربی استقال محسوب می شود.
نکته مهم دیگر، تغییرات در کادر فنی است. طبق برنامه 
سهراب، قرار است یک دستیار جدید به کادر فنی اضافه 

شود تا استقال با ساختاری کامل تر وارد فصل آینده شود. این 
مربی قرار است بخشی از بار فنی تیم را برعهده بگیرد و در کنار 

بختیاری زاده، مسئولیت آماده سازی استقال را دنبال کند.
 

مأموریتی دشوار در لیگ نخبگان
تمام این برنامه ریزی ها در شرایطی انجام می شود که هنوز 
وضعیت نهایی مجوز حرفه ای استقال به طور کامل روشن 
نشده است. اگر آبی ها موفق شوند مجوز حضور در لیگ نخبگان 
آسیا را دریافت کنند، مسئولیت بختیاری زاده به مراتب سنگین تر 

خواهد شد.
حضور همزمان در لیگ برتر و لیگ نخبگان، نیازمند تیمی آماده، 
نیمکتی کامل و ساختاری منظم است. به همین دلیل، سهراب از 
حالا برای فصلی دشوار برنامه ریزی کرده و به نظر می رسد برخاف 
شایعات اخیر، او فعاً قصدی برای ترک نیمکت استقال ندارد. 
استقال نیز دست کم در شرایط کنونی، مسیر خود را با سهراب 

بختیاری زاده ادامه خواهد داد.

گزارش یک

حمیدرضا عرب
خبر نگار

نگاه فنی

در هفته بیست و پنجم لیگ دسته اول فوتبال 
کشورمان صدرنشین این دوره از رقابت ها یعنی 
مس شهر بابک با 50 امتیاز، باید به مصاف 
شهرداری نوشهر برود. شهرداری نوشهر با 21 
امتیاز در رده شانزدهم قرار دارد و به نظر می رسد 
صدرنشین برای حفظ صدرنشینی کار راحتی در 
این هفته داشته باشد. مسی که به حکم کمیته 
انضباطی در این جایگاه قرار گرفته حالا بعید است 
به سادگی چنین موقعیتی را از کف بدهد و تاش 

خواهد کرد خود را در این نقطه حفظ کند.
نساجی مازندران که همچنان در حال دور شدن از 

صدر جدول است، با 47 امتیاز باید از نود ارومیه 
میزبانی کند. نود ارومیه با 22 امتیاز در رده پانزدهم 
ایستاده و هفته گذشته را با برد به پایان رسانده 
است. نساجی روند کندی را در هفته های اخیر 
پیموده و شرایط فنی مناسبی ندارد. یک لغزش 
دیگر از نساجی موجب نزدیک تر شدن دیگر 
تیم های میانه جدولی به قائمشهری ها خواهد 
شد و باید دید در نهایت چه وضعیتی در این بازی 

حاکم می شود.
صنعت نفت آبادان که فاصله معناداری از صدر 
گرفته باید با 42 امتیاز در رده سوم به مصاف 
هوادار در تهران برود. هوادار با 33 امتیاز در رده 
ششم جدول قرار دارد. سایپایی ها هم که قباً 
مدعی صعود بودند حالا با 39 امتیاز در رده چهارم 
میزبان نفت وگاز گچساران خواهند بود. نفتی های 

گچساران با 23 امتیاز در رده سیزدهم ایستاده اند.
پارس جنوبی جم با 36 امتیاز در رده پنجم جدول 
در این هفته به مصاف فرد البرز که با 30 در رده 
هشتم قرار دارد، خواهد رفت. مس کرمان هم 
که ظاهراً دیگر امیدی به صعود ندارد در رده هفتم 
با 33 امتیاز باید به مصاف آریو اسامشهر با 28 
امتیاز در رده دهم برود. پالایش نفت بندرعباس 
در میانه جدول رده بندی با 29 امتیاز میهمان 

کاراگستر با 18 امتیاز در رده هفدهم خواهد بود.
بعثت کرمانشاه که امیدی به صعود ندارد و گفته 
می شود به دنبال امتیار لیگ برتری است، در این 
هفته باید با قعرنشین یعنی داماش گیان روبه رو 
شود. در نهایت نیروی زمینی با 26 امتیاز در رده 
دوازدهم میزبان شناورسازی قشم خواهد بود که 

با 23 امتیاز در رده چهاردهم قرار دارد.

به هرحال باید وضعیت تیم ها در هفته پیش رو 
را به دقت مشاهده کرد. هفته قبل گل های کمی 
در لیگ یک رویید و تیم ها نتوانستند عملکرد 
مطلوبی از خود به جا بگذارند اما در این هفته 

انتظار می رود اوضاع به گونه دیگری پیش برود 
و مهم تر اینکه تیم داماش نیز با غیبت در بازی ها 
نظم مسابقات را بر هم نریزد و در رقابت حاضر 

شود.

هفته بیست و پنجم لیگ آزادگان 
نگاه ها به صدر جدول است

پیش بازی

 محمد قراگزلو / سرمربی تیم استقال اخیراً با انجام مصاحبه ای، هر چند به 
شکل غیرمستقیم اما اتهاماتی را به باشگاه پرسپولیس منتسب کرد تا در واکنش 

به این صحبت ها پرسپولیس از او شکایت کند.
ماجرای سهمیه و جزئیات مربوط به معرفی نمایندگان فوتبال ایران طی یک 
ماه گذاشته آنقدر در محافل فوتبالی مطرح بوده که نیاز به مقدمه چینی ندارد 
اما از سهراب بختیاری زاده بعید بود چنین موضع گیری تند و تیزی داشته 
باشد و همسو با خواسته های مدیریت باشگاه وبرخی هواداران دوآتشه تیمش 

اینطوری به رقیب بتازد.
 تمام صحبت های بختیاری زاده به کنار اما باید در یک جای این مصاحبه 
ایستاد و دقیق شد. جایی که بختیاری زاده می گوید: »ممکن بود شما در 
صدر جدول باشید و ما در رتبه پایین تر و جنگ اتفاق بیفتد. آن موقع هم 
باید صادقانه می گفتیم آقا جنگ شده و اولویت ما فوتبال نیست. کسی که 
صادقانه نمی آید بگوید جنگ است، ما مشکات بزرگتری داریم، استقال، 
تراکتور و سپاهان الان در رتبه های بالاتری قرار دارند و ان شاءالله ما سال بعد 
رقابت می کنیم. اگر ما جای آنها بودیم، حقیقتاً این را می گفتیم، چون دغدغه 

ما الان فوتبال نیست و اولویت نیست.
کسی که این طوری قضاوت می کند، شک نکنید در لحظه بزنگاه، اگر نیاز 
باشد دنبال این است که حتی با فساد هم شده تیمش ببرد. این ذهنیت به 
وجود می آید که پرسپولیس شاید عادت کرده همیشه یک جوری دستش را 

بگیرند و کمکش کنند.«
جمات آخر این بخش از مصاحبه بختیاری زاده همان چیزی است که باشگاه 
پرسپولیس نسبت به آن اقدام به شکایت کرده اما بخش نخست این پاراگراف 
جایی است که باید به بختیاری زاده نکته ای را گوشزد کرد و بابت جاری ساختن 

این جمات ساده انگارانه متعجب شد.
سرمربی استقال می گوید الان که شرایط کشور بعد از جنگ چهل روزه به 
لحاظ اقتصادی مناسب نیست و با توجه به آنچه رخ داده بقیه باید به جدول 
فعلی تمکین کنند و رقابت بماند برای سال بعد اما آیا او از خودش پرسیده 
که اگر شرایط برعکس بود، باشگاهش هم موضعی شبیه موضع شخصی 

خودش اتخاذ می کرد؟
سهراب می گوید اگر وضعیت برعکس بود و پرسپولیس در صدر جدول 
قرار داشت و جنگ می شد من قبول می کردم که پرسپولیس به آسیا برود 
اما حتی اگر چنین ادعایی را باور کنیم نمی توانیم این موضع شخصی را به 
موضع باشگاه و هوادارانش گسترش دهیم. در واقع اگر حالت عکس شرایط 
فعلی رخ می داد طبیعی بود که استقالی ها هم خواستار این باشند که تعیین 
تکلیف لیگ بر اساس جدول کامل یا در شرایط عادلانه ای که بر اساس رقابت 

تیم ها با هم به وجود خواهد آمد، روشن شود.
در واقع اینکه بختیاری زاده موضع شخصی خودش را به موضع کل استقال و 
استقالی ها تعمیم می دهد ساده انگارانه و کاماً غیرحرفه ای است چرا که تا 
وقتی استقال در چنین شرایطی قرار نگیرد نمی توان در مورد موضع رسمی 

باشگاه و هوادارانش اظهارنظر قاطعی داشت.
 در عین حال شاید همین حالا در بین هواداران پرسپولیس و حتی بدنه 
باشگاه، کادر فنی و حتی خود تیم نیز اشخاصی باشند که بگویند برگزاری ادامه 
مسابقات لیگ به صاح نیست و باشگاه ما و بقیه باشگاه های لیگ برتری باید 
مقابل هر تصمیم فدراسیون و سازمان لیگ درباره معرفی نمایندگان آسیایی 

مطیع باشند اما طبیعتاً این موضع رسمی باشگاه و غالب هواداران نیست.
واقعیت بسیار روشن است؛ شک نکنید در چنین مواقع بحرانی و دشواری 
مواضع شخصی شخص سهراب بختیاری زاده با علی تاجرنیا، هیأت مدیره 
باشگاهش و البته اکثریت هواداران استقال یکی نخواهد بود پس بهتر است 
سرمربی محترم استقال بر پایه یک ساده انگاری غلط به باشگاه رقیبش حمله 

نکند و مثل تمام سال های اخیر خویشتنداری داشته باشد.

 اشتباه ساده انگارانه بختیاری زاده
 موضع شخصی شما 

موضع باشگاه تان نخواهد بود!
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در سطح قاره آسیا تیم ملی عراق همیشه رقیب سرسخت و 
دردسرسازی برای بزرگان قاره آسیا بوده؛ از تیم قدرتمند این 
تیم در دهه9۰ گرفته تا قهرمانی جام ملت های ۲۰۰۷ در دل 
جنگ با آمریکا و درخشش در جام ملت های ۲۰۱۵، عراق 
همواره در آسیا توانسته تیم های بزرگ قاره را با دردسرهای 
بزرگی مواجه کند اما در سطح جهانی، عراق برای هواداران 
فوتبال تیمی ناشناخته بوده است. مانند کشورهایی چون 
قطر، اردن و ازبکستان که از آسیا توانستند برای نخستین 
بار از طریق مرحله مقدماتی حضور در جام جهانی را تجربه 
کنند، عراق نیز بهترین استفاده را از افزایش سهمیه های 
قاره آسیا در جام جهانی برد و موفق شد با نخستین صعود 
به جام جهانی از سال ۱9۸۶، تبدیل به نهمین نماینده قاره 
آسیا در جام جهانی ۲۰۲۶ شود تا این قاره پس از اروپا و آفریقا، 
بیشترین نماینده را در این دوره از جام جهانی داشته باشد.

 
نحوه صعود چگونه بود؟

عراق برای رقم زدن یک صعود تاریخی به جام جهانی، 
مسیری سخت، طولانی و پرفرازونشیب را پشت سر گذاشت. 
عراق با ۲۱بازی در مسیر صعود به جام جهانی، بیش از 
همه تیم های حاضر در مسابقات در مرحله مقدماتی به 
میدان رفت و نهایتاً جشن بزرگی که این تیم در مکزیک 
برگزار کرد، ارزش سه سال صبر برای صعود به جام جهانی 
را داشت. عراق در هر چهار مرحله مقدماتی جام جهانی در 
آسیا شرکت کرد و با دومی در مرحله چهارم، جواز حضور در 
پلی آف قاره ای مقابل امارات را کسب کرد. پیروزی در دو بازی 
رفت و برگشت مقابل امارات، رؤیای حضور در جام جهانی را 
زنده نگه داشت و عراق، تبدیل به تنها تیم آسیایی حاضر 
در پلی آف بین قاره ای جام جهانی ۲۰۲۶ شد. پلی آفی که در 
نهایت با پیروزی دو بر یک عراق مقابل بولیوی، تیم هفتم 
مقدماتی آمریکای جنوبی در مکزیک همراه شد تا گراهام 
آرنولد پس از سال ها عراق را به بزرگترین سطح فوتبال 

بازگرداند. جهان 
 

جام جهانی در دل آشوب

نکته جالب درباره عراق این است اکثر موفقیت های این 
تیم در دل آشوب و جنگ به دست آمده است. نخستین 
حضور این تیم در جام جهانی در ۱9۸۶ و زمان حکومت 
بعث صدام حسین و در خلال جنگی که وی علیه کشورمان 
تحمیل کرده بود شکل گرفت و قهرمانی سال ۲۰۰۷ این تیم 
در آسیا نیز در میانه جنگ آمریکا رقم خورد. در جام جهانی 
پیش رو هم عراق با توجه به محدودیت های ناشی از جنگ 
تحمیلی سوم آمریکا و رژیم صهیونسیتی علیه ایران، مسیر 
سختی برای سفر به مکزیک داشت و در نهایت پس از 
ساعت ها سفر توانست صعود به جام جهانی را رقم بزند. 
حضور این تیم در جام جهانی ۱9۸۶ بجز اتفاقات عجیبی 
که برای بازیکنان این تیم در فدراسیون عدی حسین، پسر 
صدام رقم خورد آورده دیگری نداشت. عراق با سه شکست 
مقابل بلژیک، پاراگوئه و مکزیک میزبان از دور رقابت ها کنار 
رفت و احمد راضی در آن مسابقات، تبدیل به تنها بازیکن 
تاریخ فوتبال عراق شد که توانسته در مرحله نهایی جام 
جهانی گلزنی کند. حالا یک بار دیگر در آمریکای مرکزی و 
شمالی، عراقی ها فرصت حضور در جام جهانی را دارند هر 
چند که گروه دشوار فرانسه، سنگال و نروژ، کار را برای آنها 

بسیار سخت می کند.
 

مدل بازی عراق چگونه خواهد بود؟

پیش از حضور گراهام آرنولد، خسوس کاساس اسپانیایی 
مدلی از فوتبال مبتنی بر مالکیت توپ و بازی تهاجمی را 
در تیم ملی عراق پیش برده بود اما در یک سال اخیر و 
با توجه به رویکرد بیشتر نتیجه گرایانه آرنولد برای حضور 
در جام جهانی، سبک بازی عراق تا حدودی تغییر کرده 
است. آرنولد از زمان حضور روی نیمکت عراق، بیشتر با 
سیستم ۲-۴-۴ تیمش را به زمین فرستاده که مبتنی بر 
حفظ استحکام دفاعی در زمان مالکیت توپ حریف است. 
عراق بازی مستقیم و فیزیکی را در دستور کار قرار می دهد 
و نقطه قوت اصلی آنها، حضور بازیکنان با قدرت بدنی بالا 
در خط میانی و خط حمله است که در دوئل های هوایی 
به این تیم برتری می دهد. با توجه به اینکه هر سه رقیب 
عراق به دنبال بازی مالکانه و تهاجمی هستند، انتظار می رود 
که تیم آرنولد سعی در درخشش از طریق ضدحملات و بردن 

بازی به سمت بازی فیزیکی و هوایی داشته باشد.

ی دومین حضور در جام جهان
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برنامه بازی ها:
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میهمان ناخوانده آسیایی
Group

I

از خاکستر جنگ تا بازگشت تاریخی به جام جهانی

مقاوم‌مثل‌شیرهای‌بین‌النهرین
 فرخ حسابی/ چهار دهه انتظار، جنگ، مهاجرت، 
تحریم و بی ثباتی نتوانست فوتبال عراق را از نفس 
بیندازد. تیم ملی عراق، معروف به »شیرهای 
بین النهرین«، سرانجام در سال ۲۰۲۶ دوباره به جام 
جهانی رسید؛ اتفاقی که برای میلیون ها عراقی 
فقط یک موفقیت ورزشی نبود، بلکه نمادی از بقا، 
اتحاد و امید به آینده محسوب می شد. کشوری که 
سال ها درگیر بحران های سیاسی و امنیتی بود، 
حالا دوباره نامش را در بزرگ ترین ویترین فوتبال 

جهان می بیند؛ آن هم پس از ۴۰ سال دوری.
 

 تیمی که به نماد یک ملت تبدیل شد
تیم ملی فوتبال عراق در سال ۱9۴۸ و همزمان با 
تأسیس فدراسیون فوتبال عراق شکل گرفت. 
نخستین بازی رسمی این تیم در مسابقات 
کشورهای عربی ۱9۵۷ برابر مراکش برگزار شد؛ 
مسابقه ای که با تساوی ۳بر۳ به پایان رسید و 
آغازگر مسیری طولانی برای فوتبال عراق بود.

در دهه های ابتدایی، عراق به تدریج خود را 
به عنوان یکی از قدرت های نوظهور فوتبال عربی 
معرفی کرد. قهرمانی در جام عرب ۱9۶۴ و تکرار آن 
در دوره بعدی، نخستین نشانه های قدرت گیری 
این تیم بود. عراق در دهه۷۰ میلادی نیز به 
رقابت های آسیایی راه یافت و کم کم جایگاه خود 
را در فوتبال قاره تثبیت کرد.اما آنچه عراق را از 
بسیاری تیم های منطقه متمایز می کرد، شور و 
اشتیاق بی نظیر مردمش بود. فوتبال در عراق 
فقط یک ورزش نبود؛ بخشی از هویت اجتماعی و 
ملی مردم به شمار می رفت. هر پیروزی تیم ملی، 
خیابان های بغداد، بصره و موصل را غرق در شادی 
می کرد و هر شکست، غمی ملی به همراه داشت.

 
نسل طلایی اول

دهه۸۰ میلادی را باید نخستین عصر طلایی 
فوتبال عراق دانست. نسلی که با ستاره هایی 
مانند احمد راضی، عدنان درجال و حسین سعید 

شکل گرفت، عراق را به سطح اول فوتبال آسیا 
رساند. این تیم در بازی های آسیایی ۱9۸۲ مدال 
طلا گرفت، جام خلیج فارس را فتح کرد و در 
نهایت رؤیای بزرگ را محقق ساخت؛ صعود به 

جام جهانی ۱9۸۶ مکزیک.
عراق در مسیر صعود، تیم هایی مانند قطر، 
اردن، امارات و سوریه را پشت سر گذاشت و برای 
نخستین بار راهی جام جهانی شد. هرچند آنها 
در مرحله گروهی برابر پاراگوئه، بلژیک و مکزیک 
شکست خوردند، اما گل تاریخی احمد راضی 
مقابل بلژیک هنوز در حافظه فوتبال عراق زنده 
است؛ نخستین گل تاریخ عراق در جام جهانی.
عملکرد درخشان آن نسل باعث شد بسیاری، 
دهه۸۰ را موفق ترین دوران فوتبال عراق بدانند. 

 سال های تاریک جنگ و تحریم 
با آغاز جنگ خلیج فارس در دهه9۰، شرایط 
فوتبال عراق بشدت بحرانی شد. تحریم های 

سرزمین دو رود و قلبی که هرگز نمی میرد

کشوری از دل جنگ

آیمن، اسلحه مرگبار خط حمله
شاید آیمن حسین به دلیل رفتارهای خاص و عجیب خود در زمین برای 
هواداران غیرعراقی فوتبال آسیا چهره محبوبی نباشد اما او که با ۳۳گل 
ملی بهترین گلزن حاضر در ترکیب فعلی تیم عراق محسوب می شود، 
در ۳۰سالگی ستاره اصلی خط حمله تیم گراهام آرنولد در این دوره از جام 
جهانی خواهد بود. آیمن حسین که بجز جلال حسن، دروازه بان این 
تیم بیش از هر بازیکن دیگری در فهرست عراق برای جام جهانی سابقه 
بازی ملی دارد، با به ثمر رساندن گل پیروزی بخش در تقابل با بولیوی 
نشان داد که همچنان مهم ترین عنصر عراق است. البته که مهند علی، 
زیدان اقبال بازیکن سابق آکادمی منچستریونایتد و علی الحمدی نخستین 
عراقی با سابقه بازی در لیگ برتر انگلیس، نقش ویژه ای در ترکیب 

تیم ملی عراق دارند.

آرنولد، مرد استرالیایی که عراقی شد
در طول سال های اخیر مربیان بین المللی مطرح زیادی وارد فوتبال عراق شدند 
اما در نهایت قرعه برای صعود به جام جهانی به نام گراهام آرنولد ۶۲ ساله و 
استرالیایی افتاد که در طول مقدماتی این دوره از جام جهانی، هدایت تیم ملی 

کشورش را هم برعهده داشت. آرنولد که در جام جهانی ۲۰۲۲ 
موفق شده بود برای دومین بار در تاریخ استرالیا را به مرحله 
حذفی جام جهانی ببرد، حالا تبدیل به یک چهره محبوب در 
بین مردم عراق شده است. او از زمان قبول هدایت عراق حتی 

در زمان عدم برگزاری بازی های ملی نیز در این کشور زندگی می کند 
و رابطه خوبی که با بازیکنان و مردم این کشور پیدا کرده، باعث 
شده تا او با اشتیاق زیادی پا به این جام بگذارد و مردم عراق به 
شگفتی سازی با آرنولد امیدوار هستند؛ سرمربی ای که در ۴ بازی 
جام جهانی گذشته تنها مقابل فرانسه و آرژانتین شکست خورد؛ 

دو فینالیست این جام. دستیار سابق سرآلکس فرگوسن یعنی رنه 
مولینشتین هلندی نیز آرنولد را در کادرفنی عراق همراهی می کند.

 عراق

نسل جدید 
فوتبال عراق، 

با تکیه بر 
استعدادهای 

بومی و 
استفاده از 

تجربیات 
مربیان 

خارجی، در 
تلاش است 
تا دوباره نام 

این کشور 
را در عرصه 

بین المللی 
مطرح کند

محمدرضا رحیم پور/  وقتی تیم ملی عراق با پیراهن سبز 
و سفید پا به زمین می گذارد، دیگر فقط یازده بازیکن 
نیستند که دنبال توپ می دوند. آنها روایتگر هفت هزار 
سال تمدن، شعر و مقاومت اند؛ از دل بین النهرین، جایی 
که اولین قانون جهان نوشته شد، اولین خط اختراع 
گشت و باغ های معلق بابل به عنوان عجایب هفتگانه 
جهان قدیم، روح انسان را به پرواز درآورد. عراق امروز، 
خسته از جنگ ها و تحریم ها، اما با قلبی که هنوز برای 
زندگی می تپد، در هر بازی فوتبال، داستان خود را زمزمه 

. می کند
 

جایی که تاریخ نفس می کشد
 عراق سرزمین بین النهرین است؛ همان خاستگاه 
نخستین تمدن های بشری. در جنوب، سومری ها خط 
میخی را اختراع کردند و شهرهایی مانند اور و اوروک را 
ساختند. بابل با برج های افسانه ای و »حمورابی« که 
قوانین خود را بر سنگ نوشت، نماد عدالت کهن است. 
در شمال، آشوری ها با ارتش های توانمند و کاخ های باشکوه 
خود، امپراطوری عظیمی بنیان نهادند. موصل، نمرود و 
نینوا هنوز هم شکوه آن روزها را در دل خاک دارند. این 
میراث عظیم، بخشی از هویت هر عراقی است؛ حتی 
اگر سال ها غارت و تخریب )مانند آنچه داعش در سال 
۲۰۱۴ با آثار باستانی کرد( زخم های عمیقی بر پیکره آن 

نشانده باشد.
 

جامعه ای با رنگین کمان اقوام و مذاهب
 عراق امروز، کشور حدود ۴۵ میلیون نفری است که از 
تنوعی شگفت انگیز شکل گرفته؛ شیعیان و اهل سنت، 
کردها )با زبان و فرهنگی خاص در منطقه اقلیم کردستان(، 
ترکمن ها، آشوری ها، کلدانی ها، ایزدی ها و صابئی های 
مندایی. هر گروه، آیین و جشن های خود را دارد. در سال 
۲۰۲۵، علی رغم چالش های سیاسی و تلاش برای تقسیم 
قدرت، عراق به سختی کوشیده است که فروپاشی نشود. 
نوروز کردی در کنار عاشورای شیعی و کریسمس مسیحیان، 
همه در تقویم رسمی عراق جای دارند. فوتبال در این 
میان، مهم ترین نقطه اشتراک است. جایی که هنگام 
گل زدن تیم ملی، یک کرد از سلیمانیه، یک عرب از بغداد 
و یک ترکمن از کرکوک همزمان شادی می کنند. شاید 
این بزرگترین دستاورد ملی عراق در دو دهه اخیر است.

 
اقتصاد تک محصولی در مسیر بازسازی

 عراق صاحب چهارمین ذخایر بزرگ نفت جهان است 
)حدود ۱۴۵ میلیارد بشکه(. درآمدهای نفتی بیش از 9۰ درصد 
بودجه دولتی و ۸۵ درصد تولید ناخالص داخلی )برآورد ۲۰۲۵ 
حدود ۲۸۰ میلیارد دلار( را تشکیل می دهد. اما این ثروت، 
به دلیل فساد اداری، ناامنی و تحریم های بین المللی 
در سال های پس از صدام، نتوانسته زندگی مردم را به 
سطحی قابل قبول برساند. نرخ بیکاری در میان جوانان 
بالای ۲۰ درصد است و زیرساخت های برق و آب هنوز پایدار 
نشده اند. با این حال، عراق پس از شکست داعش )۲۰۱۷( 
گام های کوچکی برای تنوع بخشی به اقتصاد برداشته 
است، کشاورزی در دشت های بین النهرین )خرما، گندم، 
جو( و گردشگری مذهبی )زیارت عتبات عالیات در نجف، 
کربلا، کاظمین و سامرا( که سالانه میلیون ها زائر از ایران، 
پاکستان و کشورهای حوزه خلیج فارس را جذب می کند.

 شعر و مقام، جانمایه هنر عراق
 عراق را »سرزمین شاعران« نامیده اند. از »ابونواس« شاعر 
خوش صحبت دوره عباسی تا »بدر شاکر السیاب« که 
شعر آزاد عربی را با قصیده »مطر« )باران( متحول کرد. 
در موسیقی، »مقام عراقی« که ریشه در دستگاه های 
عربی و تأثیرپذیری از موسیقی ایرانی و ترکی دارد، در سال 
۲۰۰۳ در فهرست میراث ناملموس یونسکو ثبت شد. 
اسطوره هایی مانند »محمد القبانچی« )خواننده مشهور 
مقام در بغداد( و »ناظم الغزالی« )صدای ماندگار دهه 
۵۰( همچنان در خاطره جمعی مردم زنده اند. سازهای 
سنتی مانند »جوزه« و »سنتور« بخشی از ارکسترهای 

عراقی هستند.
 سینمای عراق در دهه های اخیر به دلیل جنگ ها 
بسیار تضعیف شد، اما فیلم هایی مانند »بغداد سنترال« 
)۲۰۱9( یا »مثلث عشق و مرگ« )۲۰۱۶( در جشنواره های 
بین المللی مورد توجه قرار گرفتند. معماری عراقی، از 
مناره ملویه در سامرا )با آن شیب حلزونی منحصربه فرد( 
تا دروازه ایشتار بابل، نشان دهنده تلفیق هنر اسلامی و 

میراث باستانی است.
 

فوتبال؛ اتحاد در خون
 تیم ملی فوتبال عراق، برخلاف همه فلاکت ها، یک 
افتخار بی نظیر دارد: قهرمانی جام ملت های آسیا در ۲۰۰۷. 
آن روز که در جاکارتا، عربستان سعودی را با تک گل یونس 
محمود شکست دادند، خیابان های بغداد و همه شهرهای 
عراق غرق شادی شد. این قهرمانی، در زمانی رخ داد که 
کشور غرق در جنگ داخلی و اشغال آمریکا بود. آن لحظه، 
جهان دید که فوتبال چطور می تواند فرقه ها را کنار بزند 
و یک ملت را زیر یک پرچم جمع کند. یونس محمود و 
نصیر شمیل، اسطوره هایی شدند که هر عراقی اسمشان 

را مثل دعا زمزمه می کند.
 عراق اگرچه تنها یک بار در جام جهانی-۱9۸۶- حضور داشت 
اما در میادین آسیایی همواره حریفی سرسخت بوده است. 
بازیکنان عراقی با غیرت و تعصب مثال زدنی خود، بارها 
توانسته اند با کمترین امکانات، بهترین نتایج را کسب 
کنند. نسل جدید فوتبال عراق، با تکیه بر استعدادهای 
بومی و استفاده از تجربیات مربیان خارجی، در تلاش است 
تا دوباره نام این کشور را در عرصه بین المللی مطرح کند.

 عراق امروز، با چالش های بسیاری روبه رو است: 
ناامنی های پراکنده، فساد اداری، مشکلات اقتصادی و 
اختلافات سیاسی. اما در کنار همه این مشکلات، امید 

به آینده ای بهتر در دل مردم زنده است.

بین المللی، محرومیت از مسابقات منطقه ای و 
آشفتگی داخلی، فوتبال این کشور را وارد دوران 
سیاهی کرد. با این حال، عراق در مقدماتی جام 

جهانی ۱99۴ تا آستانه صعود پیش رفت.
دیدار معروف عراق و ژاپن در دوحه، یکی از 
ماندگارترین مسابقات تاریخ فوتبال آسیاست؛ 
مسابقه ای که با تساوی ۲ بر ۲ به پایان رسید و 
باعث حذف ژاپن شد؛ اتفاقی که در رسانه های 

ژاپنی به »عذاب دوحه« شهرت پیدا کرد.
اما مشکلات واقعی عراق بیرون از زمین فوتبال 
جریان داشت. در آن سال ها، عدی حسین، 
پسر صدام حسین، کنترل فوتبال عراق را در 
دست داشت و روایت های زیادی درباره شکنجه و 
تنبیه بازیکنان منتشر شد. شکست در مسابقات 
می توانست برای بازیکنان تبعاتی وحشتناک 
داشته باشد؛ از زندان و ضرب و شتم گرفته تا 
رفتارهای تحقیرآمیز. این فشارها در کنار انزوای 
بین المللی، فوتبال عراق را به پایین ترین سطح 
خود رساند؛ تا جایی که این تیم در سال ۱99۶ به 

رتبه۱۳9 جهان سقوط کرد.
 

معجزه ۲۰۰۷
اگر قرار باشد فقط یک لحظه برای توصیف روح 
فوتبال عراق انتخاب شود، بدون تردید قهرمانی 
در جام ملت های آسیا ۲۰۰۷ خواهد بود؛ یکی 
از شگفت انگیزترین داستان های تاریخ فوتبال 

ن. جها
عراق در شرایطی وارد مسابقات شد که کشور 
همچنان درگیر جنگ و ناامنی بود. بسیاری از 
بازیکنان خانواده های خود را در درگیری ها از دست 
داده بودند و تیم حتی امکانات اولیه آماده سازی 
را هم در اختیار نداشت. با این حال، شاگردان 
ژوروان ویرا یکی پس از دیگری مدعیان را کنار 
زدند؛ از استرالیا و کره جنوبی گرفته تا عربستان 

سعودی در فینال.
گل تاریخی یونس محمود در فینال مقابل 
عربستان، عراق را برای نخستین بار قهرمان 
آسیا کرد. تصاویر شادی مردم در خیابان های 
بغداد و بصره، به نمادی از اتحاد ملی تبدیل شد. 
در کشوری که سال ها جنگ و اختلافات قومی و 
مذهبی جریان داشت، فوتبال توانست مردم را 

کنار هم قرار دهد.
 

بازگشت تدریجی به سطح اول آسیا
پس از قهرمانی ۲۰۰۷، عراق بار دیگر به جمع 
تیم های مهم آسیا بازگشت. این تیم در جام 
ملت های ۲۰۱۵ تا نیمه نهایی پیش رفت و در 
جام ملت های ۲۰۱9 نیز نمایش های قابل توجهی 
ارائه داد. در این سال ها، نسل تازه ای از بازیکنان 

عراقی ظهور کردند؛ فوتبالیست هایی که بسیاری 
از آنها در اروپا بزرگ شده بودند. مهاجرت گسترده 
خانواده های عراقی در دوران جنگ باعث شد نسل 
جدید فوتبال این کشور، ترکیبی از استعداد داخلی 

و بازیکنان دوتابعیتی باشد.
علی الحمادی، ایمن حسین، امیر العماری و 
ربِین سولاکا نمونه هایی از همین نسل هستند؛ 
بازیکنانی که در کشورهای مختلف رشد کردند اما 
پیراهن عراق را انتخاب کردند. برای بسیاری از آنها 
بازی برای عراق فقط یک انتخاب فوتبالی نبود؛ 

بازگشت به ریشه ها محسوب می شد.
 

صعود به جام جهانی ۲۰۲6
سرانجام عراق در سال ۲۰۲۶ توانست طلسم 
۴۰ساله را بشکند و دوباره به جام جهانی برسد. 
مسیری که آنها طی کردند، یکی از طولانی ترین 
و سخت ترین مسیرهای صعود در تاریخ فوتبال 

ملی بود؛ ۲۱مسابقه در طول ۲۸ماه.
عراق پس از عبور از مراحل مختلف انتخابی در 
پلی آف بین قاره ای مقابل بولیوی قرار گرفت و با 
پیروزی ۲بریک، بلیت جام جهانی را گرفت. گل 
تعیین کننده ایمن حسین، میلیون ها عراقی را 
به خیابان ها کشاند. بغداد، بصره، اربیل و نجف 
تا صبح غرق جشن بودند. داستان صعود عراق 
فقط درباره فوتبال نبود. بسیاری از بازیکنان این 
تیم فرزندان مهاجرانی هستند که در دوران جنگ 
کشورشان را ترک کردند. علی الحمادی پس از 
صعود گفت: »مردم شاید ندانند ما چه چیزهایی 
را پشت سر گذاشته ایم. این موفقیت برای تمام 
مردم عراق است.« حتی سفر تیم به مکزیک برای 
پلی آف نیز تحت تأثیر بحران های منطقه ای قرار 
داشت و بازیکنان مجبور شدند مسیرهای طولانی 
زمینی و هوایی را طی کنند. اما همین سختی ها 

باعث شد، صعود طعمی متفاوت داشته باشد.
 

تیمی که جهان دوباره به آن نگاه می کند
اکنون عراق آماده حضور در جام جهانی ۲۰۲۶ است؛ 
تورنمنتی که آنها را در گروهی دشوار کنار فرانسه، 
سنگال و نروژ قرار داده است. شاید کمتر کسی روی 
صعود عراق از این گروه حساب باز کند، اما خود 

عراقی ها به چیزی فراتر از نتیجه فکر می کنند.
برای مردم عراق، بازگشت به جام جهانی یعنی 
دیده شدن دوباره کشوری که سال ها تصویرش 
با جنگ و بحران گره خورده بود. فوتبال بار دیگر 
به ابزاری برای امید، غرور ملی و اتحاد تبدیل 
شده است. شیرهای بین النهرین حالا فقط یک 
تیم فوتبال نیستند؛ آنها روایت زنده مقاومت 
ملتی هستند که هر بار از دل ویرانی، دوباره 

برخاسته است. 
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بر اساس یک گزارش تحلیلی از جام جهانی که با 
همکاری نهادهایی از جمله Goaleconomy، سازمان 
تجارت جهانی (WTO)، OpenEconomics و فیفا 
تهیه شده است، جام جهانی ۲۰۲۶ که به میزبانی 
مشترک آمریکا، کانادا و مکزیک برگزار می شود، 
به عنوان بزرگ ترین رویداد فوتبالی تاریخ از نظر 

اثرگذاری اقتصادی معرفی شده است.
در این گزارش آمده که این رقابت ها با حضور ۴۸تیم، 
برگزاری ۱۰۴مسابقه و میزبانی در ۱۶شهر مختلف، حدود 
۶.۵۲میلیون تماشاگر را به ورزشگاه ها خواهد کشاند 
که نزدیک به ۴۰درصد آنها را گردشگران خارجی 
تشکیل می دهند. همچنین مجموع هزینه های 
مرتبط با برگزاری این رویداد حدود ۱۳.۹میلیارد دلار 

برآورد شده است.
براساس این تحلیل، بخش عمده هزینه ها شامل 
۷.۵میلیارد دلار هزینه گردشگری، ۳.۸میلیارد دلار 
هزینه های مستقیم فیفا، حدود ۱.۸میلیارد دلار 
هزینه های عملیاتی شهرهای میزبان و نزدیک 
 به یک میلیارد دلار سرمایه گذاری زیرساختی

 خواهد بود.
در بخش هزینه های اختصاصی فیفا، ۸۱۰میلیون دلار به 
خدمات تیم ها از جمله اقامت، حمل ونقل، پشتیبانی 

فنی و لجستیک اختصاص یافته است. 
همچنین ۱.۱۲میلیارد دلار برای عملیات اجرایی 
و مدیریت رویداد و ۱.۰۲میلیارد دلار برای جوایز و 
برنامه های حمایتی در نظر گرفته شده است. سایر 
بخش ها نیز شامل ۴۲۰میلیون دلار برای نگهداری 
ورزشگاه ها، ۳۰۰میلیون دلار برای بازاریابی و ارتباطات 
و حدود ۹۰میلیون دلار برای امور اداری و مالی است.
در این گزارش تأکید شده که شهرهای میزبان خود 
را برای رکوردهای جدید در میزان اشغال هتل ها 
آماده می کنند و کسب وکارهای محلی نیز از افزایش 
چشمگیر ورود گردشگران منتفع خواهند شد. 
همچنین فیفا این رقابت ها را فرصتی برای معرفی 
جهانی شهرهای میزبان و افزایش جذابیت گردشگری 

آنها ارزیابی کرده است.
اما مهم ترین بخش این گزارش به اثرات کلان 
اقتصادی اختصاص دارد؛ جایی که پیش بینی می شود 
جام جهانی ۲۰۲۶ در مجموع ۸۰.۱میلیارد دلار تولید 
ناخالص جهانی (Gross Output( ایجاد کند که از 
این میزان، حدود ۳۰.۵میلیارد دلار در ایالات متحده 
و نزدیک به ۵۰میلیارد دلار در سایر نقاط جهان 

خواهد بود.
همچنین برآورد شده که این رویداد نزدیک به 
۴۱میلیارد دلار به تولید ناخالص داخلی جهانی 
اضافه کند که بیش از ۱۷.۲میلیارد دلار آن مربوط 
به کشور میزبان اصلی یعنی آمریکا خواهد بود. 
در کنار آن، حدود ۲۰.۸میلیارد دلار درآمد ناشی 
از نیروی کار ایجاد شده و بیش از ۸۲۰هزار شغل 
تمام وقت معادل (Full Time( در سطح جهان 

شکل خواهد گرفت.

اتفاق عجیب در دالاس
نقاشی نهنگ ها خراب شد

نقاشی دیواری نمادین نهنگ در دالاس برای 
برندسازی مرتبط با فیفا پیش از جام جهانی 

با رنگ آبی پوشانده شد.
در اتفاقی عجیب یک نقاشی دیواری عظیم و 
نمادین در مرکز شهر دالاس که توسط هنرمندی 
به نام وایلند کشیده شده بود برای ایجاد راه برای 
برندسازی جام جهانی با رنگ آبی پوشانده شد که 
این اتفاق که باعث خشم جامعه و بسیاری از افراد 

مسئول این تصمیم شده است.
از سال ۱۹۹۹ تا حدود هفته گذشته، یک دسته 
نهنگ به ارتفاع ۸۲ و طول ۱۶۴ فوت، نمای 
ساختمان خیابان ۵۰۵ شمالی آکارد در مرکز شهر 
دالاس را زینت داده بود اما حالا بیشتر این تصویر 

از بین رفته است.
وایلند به Fox4News گفت که صحنه های آبی 
را در شهرهای محصور در خشکی در سراسر کشور 
نقاشی کرده است تا توجه را به چگونگی تأثیر 
مناطق شهری بر اکوسیستم های پایین دست 
جلب کند. او به این کانال گفت هرگونه ادعایی 
که دالاس یا فیفا قبل از نقاشی روی آن از او اجازه 
گرفته باشند، »دروغی با حرف L بزرگ« است؛« آنها 
این همه این دیوار داشتند. دیوارهای عالی زیادی 
برای نقاشی وجود دارد. دیواری را انتخاب می کردید 

که بخشی از تاریخ عمومی دالاس نباشد.«
عجیب اینکه کمیته سازماندهی جام جهانی فیفا 
در شمال تگزاس در بیانیه ای اعلام کرد »احترام 
زیادی برای میراث وایلند« قائل است و به همین 
دلیل تصمیم گرفت بخش کوچکی از نقاشی 
دیواری را که هنوز پنهان نکرده بود، آشکار بگذارد.

»ما مشتاقانه منتظر رونمایی از یک اثر جدید 
هستیم که این لحظه تاریخی فعلی را به تصویر 
می کشد و انرژی، وحدت و روح جهانی« پیرامون 

جام جهانی ۲۰۲۶ را منعکس می کند.
 KERA وایلند در مصاحبه ای جداگانه با اخبار
گفت: »آیا قرار است این باعث شود احساس 
بهتری داشته باشم؟ آنها حدود ۸۰ درصد از نقاشی 
دیواری را نابود کردند و قرار است چیزی را نقاشی 
کنند که هیچ ارتباطی با حفاظت از محیط زیست 
ندارد، چیزی که هدف نقاشی دیواری بوده است. 

آنها باید خجالت بکشند.«
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چهار تیم کیپ ورد، کوراسائو، اردن و ازبکستان 
برای اولین بار در تاریخ خود در جام جهانی 
حضور خواهند داشت و غرور ملی خود را در این 

تورنمنت جهانی به نمایش خواهند گذاشت.
این بزرگترین گروه از بازیکنان تازه کار از سال 
۲۰۰۶ است که تا حدودی به لطف میدان 
۴۸ تیمی تازه گسترش یافته، این تورنمنت 
بزرگ را تجربه خواهند کرد. امسال بازیکنان 
هیجان انگیز زیادی برای اولین بار در این 
تورنمنت رقابت خواهند کرد، اما در اینجا چند 
مورد از آنها را برای تماشای حضور تازه کارها در 

زمین معرفی می کنیم.
رایان مندس، کیپ ورد: کیپ ورد، یک کشور 

کوچک مجمع الجزایری در سواحل غربی آفریقا، 
با رهبری کاپیتان رایان مندس به مسابقات 
جهانی راه خواهد یافت. مندس، هافبک ۳۶ 
ساله، ۱۶ سال سابقه حضور در تیم ملی را دارد 
و در چند سال گذشته به تیم کمک کرده تا به 

نتایج چشمگیری دست یابد.
 مندس که در میندلو، دومین شهر بزرگ کیپ 
ورد متولد شده، اولین بازی خود را در سال ۲۰۱۰ 
انجام داد و با نزدیک به پنج هزار دقیقه بازی 
برای کشورش، شاهد رشد تیم بوده است. 
مندس یک اسطوره زنده برای کیپ ورد است 
که بیشترین بازی ملی و بیشترین گل را در تاریخ 
تیم ملی دارد.  او پس از پیوستن به فهرست 

»کوسه های آبی« در نوجوانی، در ۷۱ بازی در 
رقابت های مختلف بازی کرده و در این مدت 
۱۵ گل و شش پاس گل داشته است. مندس 
در ماه دسامبر به فیفا گفت: »از سال ۲۰۱۰ که 
اینجا بوده ام، اوضاع تغییر نکرده است. تفاوت 
اکنون این است که کیفیت کمی بیشتر شده 
و می توانید این را در زمین ببینید. اما از نظر 

انسانی، همیشه همینطور بوده است.«
 لئاندرو و جونینیو باکونا، کوراسائو: به عنوان 
کوچکترین کشوری که در جام جهانی بازی 
می کند، جای تعجب نیست که کوراسائو دو 
بازیکن خود را از یک خانواده بااستعداد جذب 
کند. تابستان امسال، خط میانی موج آبی 

توسط دو برادر تقویت خواهد شد؛ کاپیتان تیم 
لئاندرو باکونا و برادر کوچکترش جونینیو باکونا.
این برادران متولد هلند هر دو تجربه بازی در 
لیگ برتر را دارند و در هسته اصلی ترکیب اصلی 

کوراسائو قرار دارند.
 لئاندرو ۳۴ ساله از سال ۲۰۱۶ برای این تیم بازی 
کرده و یکی از بازیکنان با بیشترین بازی ملی 
در این تیم است.  جونینیو ۲۸ ساله، اخیراً به 
این تیم پیوسته اما به عنوان یکی از بزرگترین 
گلزنان تاریخ این کشور، به برادرش پیوسته 
است.  این دو همچنین یک برادر بزرگتر به 
نام جانسن دارند که او نیز یک بازیکن فوتبال 
حرفه ای است. اگرچه جونینیو در سطح جوانان 
نماینده هلند بود اما سرانجام برای پیوستن 
به برادر بزرگترش به کوراسائو نقل مکان کرد. 
لئاندرو در مصاحبه ای با فیفا که هفته گذشته 
منتشر شد، گفت که برادرش را متقاعد کرده 
که در سال ۲۰۱۹، پس از بازی کوراسائو در جام 
طلایی کونکاکاف، به تیم ملی بپیوندد. لئاندرو 
به فیفا گفت: »او هنوز منتظر بود و برای تیم 
زیر ۲۱ سال هلند بازی می کرد. او منتظر فرصتی 
برای حضور در تیم ملی هلند بود. اما بعد ما 
در جام طلایی آمریکا بازی کردیم و من با او 
تماس گرفتم و گفتم: به کمک نیاز دارم و او 
گفت: باشه، دفعه بعد، هر وقت بتوانم می آیم 
و به تو ملحق می شوم. برای من، بازی کردن با 
برادرت خیلی خوب است. فکر می کنم واقعاً 
فرصت های زیادی برای انجام این کار و نمایندگی 
کشور خودت و بازی کردن با هم پیدا نمی کنی.  
علی علوان، اردن: یکی از بزرگترین ستاره های 
تیم اردن، علی علوان است، مهاجم جوانی که 
نقشی کلیدی در راهیابی آنها به جام جهانی 

داشت. در ۲۶ سالگی، علوان در حال حاضر 
قهرمان اردن است.  در مسابقات مقدماتی جام 
جهانی در ژوئن گذشته، این مهاجم با هت 
تریک، اردن را در مقابل عمان رهبری و در نهایت 
اولین حضور این کشور در مسابقات را قطعی کرد. 
سه گل علوان با یک پنالتی که در وقت های تلف 
شده نیمه اول به ثمر رسید، آغاز شد و سپس 
دو گل دشوار در دقایق ۵۰ و ۶۳ به ثمر رسید. در 
مجموع، علوان تابستان گذشته در مسابقات 
مقدماتی ۹ گل به ثمر رساند و تعداد گل های 
او در کل مسابقات برای کشورش به ۱۸ رسید. 
این مهاجم گلزن امیدوار است این انرژی را به 
مسابقات بیاورد، زیرا اردن در گروه دشوار J که 
مدافع عنوان قهرمانی آرژانتین در آن قرار گرفته 
حاضر است.  الدور شومورودوف، ازبکستان: 
برای ازبکستان بازوبند کاپیتانی بر بازوی الدور 
شومورودوف مهاجم تیم، بسته خواهد شد که به 
عنوان یکی از باتجربه ترین و پرکارترین بازیکنان 
این تیم وارد جام جهانی می شود.  شومورودوف 
از سال ۲۰۱۵، زمانی که ۱۹ سال داشت، نماینده 
ازبکستان بوده است. در این مدت، او ۷۹ بازی 
ملی - بیشترین تعداد بازی در بین بازیکنان فعال 
ازبکستان - انجام داده و ۳۹ گل به ثمر رسانده 
که رکوردی تاریخی برای این کشور محسوب 
می شود.  نکته مهم اینکه شومورودوف پیش از 
این نیز ازبکستان را در یک تورنمنت جهانی مهم 
رهبری کرده است. این کشور اولین حضور خود 
در المپیک را در المپیک ۲۰۲۴ پاریس تجربه کرد. 
اگرچه ازبکستان از مرحله گروهی صعود نکرد اما 
شومورودوف با به ثمر رساندن اولین گل المپیکی 
این کشور، با یک ضربه پنالتی مقابل اسپانیا در 
وقت های تلف شده نیمه اول، تاریخ ساز شد.

 از برادران باکونا تا رایان مندس

ستاره های هیجان انگیز در تیم های تازه وارد

کاپیتان های ایران در جام جهانی

کاپیتان دوازدهم کیست، بیرانوند یا شجاع؟

 کاپیتانی در تیم ملی هر کشوری می تواند 
نهایت آرزوهای هر فوتبالیستی باشد اما اگر این 
اتفاق در جام جهانی رخ دهد بسیار ماندگارتر و 

شیرین تر خواهد بود.
تصور کنید چند صد میلیون نفر پای تلویزیون 
نشسته اند و منتظر شروع یکی از مسابقات جام 
جهانی هستند. تیم مقابل تیم بزرگ و صاحبنام 
و پرستاره ای است و این طرف تیمی قرار دارد که 
شاید برای اولین بار در جام جهانی حضور یافته 
و به عنوان یکی از تیم های ناشناخته معرفی 

است. شده 
حالا کاپیتان آن تیم ناشناخته هم بازیکنی 
است که جلوتر از بقیه هم تیمی هایش و در 
کنار کاپیتان آن تیم پرستاره وارد زمین می شود 
و اولین تصویر از آن کشور در نقش میلیون ها 

بیننده خواهد شد.
ز  ا ی  بسیار ی  برا که  ست  ا تفاقی  ا ین  ا
جهانی  جام  از  قبل  که  فوتبالیست هایی 
شناخته نمی شدند افتاد و بعدتر آنها در ذهن 
دوستداران این رشته ماندگار شدند. این 
مهم حتی برای آنهایی که تیم هایشان در این 
تورنمنت درخششی نداشتند یا از مرحله گروهی 
بالاتر نرفته اند هم رخ داده تا وسعت تحت نظر 
بودن این تورنمنت و ابعاد رسانه ای آن در دنیا 

شود. مشخص 
تیم ملی فوتبال ایران به زودی برای هفتمین 
بار حضور در جام جهانی را تجربه خواهد کرد 
و در این مسابقات دوازدهمین کاپیتان تیم 
ملی می تواند افتخار بستن بازوبند کاپیتانی در 
بزرگترین تورنمنت فوتبال جهان را تجربه کند. 
اتفاقی که اگر حاج صفی، جهانبخش و حتی 
طارمی در میدان نباشند، می تواند برای علیرضا 

بیرانوند یا شجاع رخ دهد.
پیش از این علی پروین، نادر محمدخانی، 
یحیی  یی،  دا علی  عابدزاده،  احمدرضا 
گل محمدی، جواد نکونام، مسعود شجاعی، 
ابراهیمی، کریم  احسان حاج صفی، امید 
انصاری فرد و مهدی طارمی کاپیتان های تیم 
ایران بودند که مقابل ستارگان نامداری مثل 
لئو مسی، کریستیانو رونالدو، گرت بیل، رافائل 
مارکز، لوئیس فیگو، سرخیو راموس و هری کین 
بازی کرده ایم. امسال کاپیتان ایران احتمالاً با 
ستاره هایی مثل کریس وود، یوری تیرمانس و 
محمدصلاح ستارگانی از لیگ برتر انگلیس در 
مراسم ابتدایی مسابقه شرکت خواهند کرد.

 
 1978: در هر سه مسابقه این تورنمنت علی 
پروین با شماره ۷ بازوبند را به دست بست و 
جلوتر از بقیه وارد میدان شد. پروین در هر سه 
مسابقه فیکس بود و تعویض هم نشد تا نوبت 
به بازیکن دیگری برسد. کاپیتان های بعدی آن 

تیم ناصر حجازی و حسین کازرانی بودند.
اما کاپیتان مقابل پروین در بازی اول مقابل 
هلند رود کرول بود. مدافع شماره ۵ این تیم که 
یکی از سه دفاع مرکزی شان شناخته می شد. 
در دیدار با اسکاتلند پروین مقابل آرچی گمیل 

ستاره آن روزهای اسکاتیش ها ایستاد و پرچم 
عوض کرد. در دیدار سوم مقابل پرو هم 
هکتور چومپیتاز مدافع میانی و شماره ۴ این 

تیم کاپیتان بود.

در مسابقه ابتدایی تورنمنت مقابل   :1998
یوگسلاوی که عابدزاده به خاطر مصدومیت از 
دست داد و نکیسا درون دروازه حاضر شد نادر 
محمدخانی بازوبند را به بازو بست در حالی که 
اصلاً در رقابت های مقدماتی آن جام حضور 
نداشت. با بازگشت عابدزاده به ترکیب در دیدار 
مقابل آمریکا و آلمان بازوبند به این دروازه بان 
شاخص و پرطرفدار رسید. جواد زرینچه یکی 
دیگر از کاپیتان ها در آن تورنمنت بود که البته 

فرصت بستن بازوبند را پیدا نکرد.
در بازی نخست محمدخانی رودرروی دراگان 
استویکوویچ هافبک نامدار یوگسلاو ایستاد. در 
بازی قرن مقابل آمریکا کاپیتان حریف توماس 
دالی مدافع میانی شماره ۵ سردسته حریف بود. 
در مصاف با آلمان نیز خوش و بش عابدزاده 
با یورگن کلینزمن به خاطر لوح تقدیری که 
به گلزن ژرمن ها داده شد ماندگار شده است.

2006: علی دایی باتجربه در این تورنمنت کاپیتان 
تیم ملی ایران بود اما بعد از انتقادهای تند و 
گسترده پس از باخت به مکزیک مقابل پرتغال 
روی نیمکت نشست تا یحیی گل محمدی به 
عنوان کاپیتان وارد میدان شود. در مسابقه سوم 
مقابل آنگولا هم دایی دوباره بازوبند را به بازو 
بست. مسابقه ای که آخرین بازی ملی اش بود.
رافائل مارکز کاپیتان مکزیک و رکورددار کاپیتانی 
در تاریخ جام جهانی مقابل دایی ایستاد، 
لوئیس فیگو مقابل گل محمدی قرار گرفت و 

آکوا کاپیتان آنگولا در بازی سوم بود.
 

2014: در هر سه مسابقه این تورنمنت جواد 
نکونام به عنوان کاپیتان وارد زمین شد. در هر 
سه مسابقه جواد نکونام به صورت کامل در 
میدان بود و تعویض هم نشد تا فرصت کاپیتانی 
به بازیکن دیگری برسد. آندرانیک تیموریان و 
مسعود شجاعی دیگر کاپیتان های تیم ملی در 

این تورنمنت بودند.
وینسنت انیاما دروازه بان نیجریه کاپیتان اولین 
حریف تیم ملی در آن تورنمنت بود. گلری که 
قبلاً برای لیل بازی می کرد و یک مهار خوب 
مقابل قوچان نژاد داشت. در بازی دوم لئو 
مسی بزرگ و افسانه ای کاپیتان تیم ملی بود 
که با نکونام پرچم مبادله کرد. در دیدار سوم 
نیز امیر اسپاهیچ مدافع میانی بوسنی کاپیتان 

حریف بود.
 

2018: در بازی نخست این تورنمنت مسعود 
شجاعی کاپیتان بود که رودرروی مهدی بن عطیه 
قرار گرفت. باز هم یک مدافع میانی که برای 
تیم های بزرگی مثل بایرن مونیخ، یوونتوس 
و آاس رم بازی کرد. شجاعی در دقیقه ۶۸ آن 
مسابقه تعویض شد تا احسان حاج صفی با 
بازوبند کاپیتانی در آخرین دقایق پایه گذار گل و 
دومین برد تیم ملی در تاریخ این تورنمنت شود.
در بازی دوم مقابل تیم پرستاره اسپانیا شجاعی 
نیمکت نشین شد تا حاج صفی به عنوان 
کاپیتان وارد میدان شود. رودرروی او هم کسی 
نبود جز سرخیو راموس ستاره رئال مادرید. 

جالب اینکه در آن بازی حاج صفی دقیقه ۶۹ 
مصدوم و تعویض شد تا کریم انصاری فرد 
بازوبند ببندد. البته که کریم هم فقط ۵ 
دقیقه کاپیتان بود چرا که در دقیقه ۷۴ تعویض 
شد و علیرضا جهانبخشی که جای او را گرفت 

بازوبند بست.
در دیدار مقابل پرتغال حاج صفی به 

عنوان کاپیتان مقابل یک سوپراستار 
دیگر ایستاد. کریستیانو رونالدو 

کاپیتان تیم پرتغال بود که در همان 
مسابقه پنالتی از دست داد و البته با 

اشتباه داور اخراج نشد. در این مسابقه هم 
حاج صفی تعویض شد تا تنها کاپیتان تیم 
ایران نباشد. احسان دقیقه ۵۶ جای خود 
را به میلاد محمدی داد تا امید ابراهیمی 
هم افتخار کاپیتانی تیم ملی طی یک 
مسابقه جام جهانی را داشته باشد. در 
این مسابقه سه کاپیتان داشتیم چرا که 

کریم انصاری فرد در دقیقه ۷۶ به 
زمین آمد و بازوبند را از ابراهیمی 

گرفت. جالب اینکه کریم با 
این بازوبند در وقت های 

تلف شده گل مساوی 
پنالتی  از روی نقطه  را 
به ثمر رساند تا تنها 
کاپیتان گلزن تیم ایران 
در تاریخ جام جهانی 

. شد با
 

نخستین  ر  د  :2 0 2 2
تورنمنت  ین  ا بازی 

مقابل انگلیس احسان 
عنوان  به  حاج صفی 

کاپیتان مقابل هری کین 
گلزن نامدار سه شیرها 
ایستاد و مراسم نخست 

بازی را انجام داد.
در بازی با ولز حاج صفی باز 
هم کاپیتان شروع کننده 
مسابقه بود که مقابل یک 
ستاره دیگر ایستاد. گرت 
بیل بازوبند کاپیتانی ولز 
را به دست بسته بود که 
این  در  شد.  زمین  وارد 
مسابقه حاج صفی دقیقه 

۷۷ تعویض شد و بازوبند را به 
کریم انصاری فرد داد که دقیقه 

۶۸ به زمین آمده بود.
در دیدار سوم مقابل آمریکا نیز 

بود  کاپیتانی  حاج صفی  احسان 
که مقابل تایلر آدامز کاپیتان شماره 

۴ حریف ایستاد. هافبک دفاعی که 
آن زمان برای لیدزیونایتد و حالا برای 

بورنموث بازی می کند. در این دیدار باز 
هم حاج صفی تعویض شد تا بازوبند دست 
به دست شود. احسان دقیقه ۷۲ جای 

خود را به ابوالفضل جلالی داد و کریم 
انصاری فرد هم دقیقه ۷۷ به زمین 

آمد. حد فاصل این دو تعویض 
به مدت ۵ دقیقه مهدی 

طارمی بازوبند بست تا او 
هم کاپیتانی را تجربه 

. کند

گزارش یک

محمد قراگزلو
خبر‌نگار



ویژه

ایمن حسین: ایران در جام جهانی 
نشان داد هیچ چیز غیرممکن نیست 

 ایمن حسین، مهاجم تیم ملی فوتبال عراق، 
در گفت وگویی اختصاصی با سایت فدراسیون 
جهانی فوتبال )فیفا(، به تحلیل وضعیت تیم 
ملی کشورش در گروه I رقابت های جام جهانی 
۲۰۲۶ پرداخت و با تأکید بر غیرممکن نبودن هیچ 
نتیجه ای در فوتبال، اتحاد تیمی را رمز موفقیت 

عراق در این تورنمنت بزرگ دانست. 
حسین در این مصاحبه، صعود به جام جهانی 
را دستاوردی ارزشمند برای فوتبال عراق توصیف 
کرد و با اشاره به حضور تیمش در گروهی دشوار 
متشکل از تیم های ملی فرانسه، نروژ و سنگال، 
گفت: »می دانیم که در گروه دشواری قرار داریم، 
اما چیزی در فوتبال غیرممکن نیست. ما تمام 
تلاش خود را خواهیم کرد تا بهترین عملکرد را 
به نمایش بگذاریم و نتایج خوبی کسب کنیم.« 
این مهاجم گلزن با یادآوری عملکرد تیم ملی ایران 
در جام جهانی ۲۰۱۴، به قدرت شگفتی سازی در 
فوتبال اشاره کرد و گفت: »همان طور که دیدیم 
تیم ایران در جام جهانی ۲۰۱۴ با اختلاف نزدیکی 
به آرژانتین باخت و عملکرد خوبی مقابل نیجریه 
داشت. همچنین عربستان در جام جهانی ۲۰۲۲ 
توانست آرژانتین را شکست بدهد. این موارد ثابت 
می کند که هیچ چیز در فوتبال غیرممکن نیست و 
هر تیمی با تلاش و برنامه ریزی می تواند حریفان 

قدرتمند خود را به چالش بکشد.«
ایمن حسین در ادامه سخنان خود، بر اهمیت 
اتحاد و همدلی در بین بازیکنان تیم ملی عراق 
تأکید کرد و افزود: »وقتی اعضای یک تیم با 
روحیه ای به میدان می روند که انگار یک خانواده 
هستند و از یکدیگر حمایت می کنند، مشکلات از 
بین می رود. این دقیقاً همان چیزی است که تیم 
ملی عراق به آن نیاز دارد. بازیکنان تیم های رقیب 
در باشگاه های بزرگ اروپایی بازی می کنند و شاید 
کیفیت بیشتری داشته باشند، اما قدرت واقعی 
عراق در جام جهانی به نمایش درمی آید، چرا که 
ما با قلب مان بازی خواهیم کرد و برای سربلندی 

کشورمان از هیچ تلاشی دریغ نخواهیم کرد.«
وی با اشاره به آخرین حضور عراق در جام جهانی 
۱۹۸۶، ابراز امیدواری کرد که تیمش بتواند طلسم 
عدم حضور در این رویداد بزرگ را پس از ۴۰ سال 
بشکند و با ارائه بازی های درخشان، هواداران 

فوتبال عراق را خوشحال کند. 
لازم به ذکر است که عراق در گروه I جام جهانی 
۲۰۲۶ با تیم های ملی فرانسه، نروژ و سنگال 
همگروه است. فرانسه به عنوان یکی از قدرت های 
برتر فوتبال جهان، حریف سرسختی برای عراق 
خواهد بود، در حالی که نروژ و سنگال نیز تیم های 
قدرتمندی هستند که می توانند برای هر تیمی 
دردسرساز شوند. با این حال، ایمن حسین و 
سایر بازیکنان تیم ملی عراق امیدوارند با تلاش 
و همدلی، بتوانند در این گروه دشوار به نتایج 
خوبی دست پیدا کنند و به مرحله بعدی جام 

جهانی صعود کنند. 
تیم ملی ایران در جام جهانی ۲۰۱۴ با هدایت 
کارلوس کی روش در گروه F با تیم های نیجریه، 
آرژانتین و بوسنی و هرزگووین همگروه بود. این 
تیم در دیدار نخست با نتیجه صفر - صفر مقابل 
نیجریه متوقف شد و در بازی دوم، با وجود ارائه 
نمایشی چشمگیر نتوانست نتیجه ای بهتر از 
شکست یک بر صفر مقابل آرژانتین کسب کند. 
بازی سوم هم با شکست ۳ بر یک ایران مقابل 
بوسنی و هرزگووین همراه بود و در نهایت ایران با 
یک امتیاز از دور رقابت ها کنار رفت. اگرچه ایران 
نتوانست به مرحله بعدی صعود کند، اما عملکرد 
این تیم در جام جهانی ۲۰۱۴ مورد تحسین بسیاری 

از کارشناسان و هواداران فوتبال قرار گرفت.

 حمایت خواننده افتتاحیه 
جام جهانی از هنرمندان سیاهپوست 

 شکیرا، ستاره  مشهور موسیقی پاپ کلمبیا، خبر 
داد که گروه مشهور »گتو کیدز« از اوگاندا را برای 
همراهی خود روی صحنه در مراسم فینال جام 
جهانی ۲۰۲۶ در ورزشگاه مت لایف نیوجرسی 
دعوت کرده است. این خواننده مشهور این 
خبر را روز چهارشنبه در یک ویدیوی منتشر 
شده در صفحه  رسمی اینستاگرام خود اعلام 
کرد. شکیرا در این ویدیو درباره  قطعه  »دای 
دای«، آهنگ رسمی جام جهانی که با همکاری 
برنا بوی، خواننده  مطرح آفریقایی، منتشر 
شده است، صحبت کرد و از علاقه  خود برای 
خلق یک نمایش »فراموش نشدنی« در فینال 
این مسابقات سخن گفت. گروه گتو کیدز 
که در سال ۲۰۱۴ توسط داوودا کاووما در محله  
فقیرنشین کاتوهِ در کامپالا تأسیس شد، از 
کودکان و نوجوانان مستعد تشکیل شده و با 
انتشار ویدیو در شبکه های اجتماعی به شهرت 
جهانی رسیده است. شکیرا، که سابقه  اجرای 
آهنگ های رسمی جام جهانی از جمله »واکا 
واکا« را در کارنامه دارد، از هواداران سراسر جهان 
خواست ویدیوهای خود را با آهنگ »دای دای« 
منتشر کنند تا شاید فرصت حضور در این 
مراسم جهانی را پیدا کنند. درآمد حاصل از 
این قطعه نیز قرار است صرف صندوق آموزش 
جهانی فیفا شود؛ طرحی که هدف آن توسعه  
فرصت های آموزشی و فوتبالی برای کودکان 
جهان است. این اقدام شکیرا، فراتر از یک 
دعوت هنری، در راستای تعهد او به حمایت 
از آموزش و پرورش کودکان در سراسر جهان 

تلقی می شود.

جام جهانی فوتبال، فراتر از یک آوردگاه ورزشی 
و صحنه  درخشش ستارگان، همواره با نمادها 
و شخصیت هایی همراه بوده که در خاطره 
جمعی عاشقان این ورزش نقش بسته اند. 
عروسک های رسمی جام جهانی، پدیده ای 
که از سال ۱۹۶۶ آغاز شد، به یکی از مهم ترین 
تبدیل  فیفا  تبلیغاتی  و  فرهنگی  ابزارهای 
شده اند؛ شخصیت هایی که هر کدام به نوعی 
بازتاب دهنده  هویت، فرهنگ و نگرش کشور 

میزبان به فوتبال و جهان بوده اند.

آغاز یک سنت: ویلی؛ شیر انگلیسی 
)۱۹۶۶(

نخستین عروسک تاریخ جام جهانی، »ویلی« 
بود؛ یک شیر کارتونی که در جام جهانی ۱۹۶۶ 
انگلیس معرفی شد. انتخاب شیر به عنوان 
نماد، تصادفی نبود. شیر قرن ها نماد سلطنت، 
قدرت و هویت ملی انگلیس بوده و طراحان 
مسابقات تلاش کردند از این نماد تاریخی برای 
معرفی هرچه بهتر این رویداد بزرگ استفاده 
کنند. ویلی، با لباس منقش به پرچم بریتانیا 
و ظاهری شاد و بشاش، به سرعت محبوبیت 
یافت و این موفقیت، فیفا را بر آن داشت تا برای 
تمامی جام های جهانی بعدی، عروسک رسمی 

کند. طراحی 

خوانیتو؛ نماینده ای از شور لاتین )۱۹۷۰(
چهار سال بعد، مکزیک در جام جهانی ۱۹۷۰ 
»خوانیتو« را معرفی کرد؛ پسربچه ای با کلاه 
بزرگ مکزیکی و لباس تیم ملی این کشور. 
این شخصیت، نماینده  مردم عادی مکزیک 
و شور و اشتیاق فوتبالی آمریکای لاتین بود. 
انتخاب یک کودک به عنوان نماد مسابقات، 
نشان دهنده  نگاه گرم و صمیمی میزبان بود؛ 
کشوری که می خواست فوتبال را جشنی برای 

زندگی معرفی کند.

تیپ و تاپ؛ نماد اتحاد و دوستی آلمان 
)۱۹۷۴(

در جام جهانی ۱۹۷۴ آلمان غربی، دو شخصیت 
به نام های »تیپ« و »تاپ« انتخاب شدند. 
این دو کودک با لباس سفید تیم ملی آلمان 
و نوشته های مخصوص جام جهانی، نمادی از 
دوستی، اتحاد و همکاری بودند. آلمان که هنوز 
تحت تأثیر خاطرات جنگ جهانی قرار داشت، 
تلاش می کرد تصویری صلح طلبانه و انسانی 
از خود ارائه دهد و این دو شخصیت دقیقاً در 

همین راستا طراحی شدند.

گائوچیتو؛ ادای احترام به فرهنگ بومی 
آرژانتین )۱۹۷۸(

آرژانتین در جام جهانی ۱۹۷۸ »گائوچیتو« را 
معرفی کرد؛ پسربچه ای با لباس گاوچران های 
سنتی آرژانتینی. او کلاه، دستمال گردن و شلاق 
مخصوص گاوچران های آمریکای جنوبی را 
همراه داشت. انتخاب این عروسک، به نوعی 
ادای احترام به فرهنگ بومی و سنتی آرژانتین 
بود و نشان می داد که فوتبال در این کشور، 
بخشی جدایی ناپذیر از زندگی روزمره  مردم 

. ست ا

 نارانخیتو؛ طعم اسپانیا
 در جام جهانی )۱۹۸۲(

در جام جهانی ۱۹۸۲ اسپانیا، برای نخستین بار، 
یک میوه به عنوان نماد مسابقات انتخاب شد. 
»نارانخیتو«، یک پرتقال خندان بود که لباس 
تیم ملی اسپانیا را بر تن داشت. اسپانیا یکی از 
بزرگترین تولیدکنندگان پرتقال در جهان است 
و انتخاب این میوه، اشاره ای مستقیم به اقتصاد 
و محصولات مشهور کشور میزبان داشت. این 
عروسک به سرعت محبوب شد و هنوز هم به 
عنوان یکی از ماندگارترین نمادهای تاریخ جام 

جهانی به شمار می رود.

پیکه؛ تندی و انرژی مکزیکی )۱۹۸۶(
مکزیک در بازگشت دوباره اش به میزبانی 
جام جهانی ۱۹۸۶، »پیکه« را معرفی کرد؛ یک 
فلفل تند سبزرنگ با سبیل سنتی مکزیکی 
و کلاه معروف این کشور. طراحان مسابقات 
با این انتخاب قصد داشتند فرهنگ غذایی 
و حال وهوای پرانرژی مکزیک را به نمایش 
و  متفاوت ترین  از  یکی  پیکه،  بگذارند. 
خلاقانه ترین نمادهای تاریخ جام جهانی بود.

 چائو؛ انتزاعی ترین نماد تاریخ 
جام جهانی )۱۹۹۰(

در جام جهانی ۱۹۹۰ ایتالیا، مسیر طراحی 
عروسک ها کاملاً تغییر کرد. »چائو« شخصیتی 
انتزاعی بود که از خطوط و اشکال هندسی با 
رنگ های پرچم ایتالیا ساخته شده بود و به 
جای صورت، یک توپ فوتبال داشت. این 
طراحی مدرن و متفاوت، بازتابی از هنر معاصر 
و نگاه نوین ایتالیا به جهان بود. هرچند برخی 
هواداران ارتباط زیادی با آن برقرار نکردند، اما 
چائو همچنان یکی از خاص ترین نمادهای 

تاریخ جام جهانی محسوب می شود.

استرایکر؛ سگی برای خانواده ها )۱۹۹۴(
آمریکا در جام جهانی ۱۹۹۴ »استرایکر« را انتخاب 
کرد؛ سگی فوتبالیست با لباس تیم ملی 
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با نزدیک شدن به جام جهانی ۲۰۲۶، 
هیجان و انتظار برای بزرگترین تورنمنت 
تاریخ فوتبال به اوج خود رسیده است. 
این دوره از رقابت ها که برای اولین 
بار با حضور ۴۸ تیم و به میزبانی 
مشترک سه کشور آمریکای شمالی 
)ایالات متحده، کانادا و مکزیک( برگزار 
می شود، نویدبخش نبردهایی حماسی 
و خاطره انگیز است اما در میان گروه ها 
یک احتمال  و مسیرهای مختلف، 
ویژه بیش از هر چیز دیگری توجه 
علاقه مندان را به خود جلب کرده 
است؛ رویارویی مجدد لیونل مسی و 
کریستیانو رونالدو، دو اسطوره بی بدیل 

فوتبال جهان، در خاک آمریکا.

 آرژانتین؛ مسیری هموار
 تا تقابل با رقیب دیرینه؟

آرژانتین، مدافع عنوان  تیم ملی 
قهرمانی، در گروهی نسبتاً آسان قرار 
گرفته است. اگرچه حضور تیم هایی 
همچون الجزایر، اتریش و اردن نباید 
دست کم گرفته شود اما تجربه و کیفیت 
بالای بازیکنان تحت هدایت لیونل 
اسکالونی، شانس صعود آرژانتین به 
عنوان صدرنشین گروه را به شدت 
افزایش می دهد. در صورت تحقق این 
امر، آلبی سلسته در مراحل ابتدایی 
حذفی با حریفان کم دردسرتری مواجه 
خواهد شد. اما از مرحله یک چهارم 
بعد، چالش ها جدی تر  به  نهایی 
خواهند شد. در این مرحله، احتمال 
رویارویی آرژانتین با پرتغال وجود 
دارد؛ مسابقه ای که می تواند به آخرین 
دوئل تاریخ جام های جهانی میان 
مسی و رونالدو تبدیل شود. این دیدار، 
پتانسیل تبدیل شدن به مهم ترین و 

تماشایی ترین بازی قرن را دارد.

پرتغال؛ مأموریت پایانی برای رونالدو
جام جهانی ۲۰۲۶ برای تیم ملی پرتغال، 
بیش از هر چیز، رنگ و بوی خداحافظی 

دارد. کریستیانو رونالدو، ستاره درخشان 
و بی رقیب فوتبال پرتغال، به احتمال 
زیاد آخرین حضور خود در این صحنه 
بزرگ را تجربه خواهد کرد. سلسائوی 
اروپا نیز در گروهی نسبتاً ساده قرار 
دارد و در صورت صعود به عنوان تیم اول، 
تا مراحل پایانی با حریف سرسختی 
روبه رو نخواهد شد. با این حال، درام 
فوتبال همواره داستان های بزرگی را 
روایت می کند و چه داستانی باشکوه تر 
از تجدید دیدار و تقابل دوباره رونالدو و 

مسی در خاک آمریکا؟

 انگلیس؛ رؤیای شکستن 
طلسم نیم قرنی

تیم ملی انگلیس، تحت هدایت توماس 
توخل، امیدوار است که سرانجام بتواند 
طلسم چندین دهه ناکامی در جام 
جهانی را بشکند. اگر انگلیس بتواند از 
گروه خود صعود کند، در مراحل حذفی 
به احتمال زیاد با مکزیک میزبان و 
سپس برزیل مدعی روبه رو خواهد 
شد. مسیری دشوار اما هیجان انگیز 
در انتظار انگلیسی ها است. نسل 
جدید فوتبال انگلیس، با ستاره های 
درخشانی مانند جود بلینگام، اعتماد 
به نفس لازم برای بازگرداندن جام به 

خانه )لندن( را دارد.

 فرانسه، اسپانیا و برزیل
مثلث مدعیان همیشگی

تیم ملی فرانسه در گروهی دشوار قرار 
گرفته است؛ گروهی که از هم اکنون به 
عنوان »گروه مرگ« شناخته می شود. 
حضور سنگال و نروژ، کار فرانسوی ها 
را برای صعود بی دردسر دشوار خواهد 
کرد. در سوی دیگر، تیم ملی اسپانیا 
با نسل طلایی و جوان خود، یکی از 
آماده ترین و تاکتیکی ترین تیم های حال 
حاضر اروپا محسوب می شود و به نظر 
می رسد مسیری نسبتاً هموار تا مرحله 
نیمه نهایی در پیش داشته باشد. و البته، 
هرگز نمی توان نام برزیل را در میان 
مدعیان اصلی نادیده گرفت. هواداران 
متعصب این تیم پس از سال ها ناکامی 
در صحنه جهانی، همچنان رؤیای کسب 

ششمین ستاره را در سر می پرورانند.

جام جهانی ۲۰۲۶؛ فرصتی برای 
ثبت جاودانگی در تاریخ

جام جهانی ۲۰۲۶ تنها یک تورنمنت 
فوتبالی نیست؛ این رقابت ها ویترینی 
جهانی از ستاره ها، روایت های دراماتیک 
و خداحافظی های اشک آلود است. 
شاید این آخرین فرصت برای جهان 
باشد تا جادوی ناب مسی و رونالدو را 

در یک قاب مشترک تماشا کند.

در آستانه آغاز بزرگترین رویداد فوتبالی 
جهان، تنش لفظی و جنگ رسانه ای 
میان مدیران باشگاه بایرن مونیخ و 
فدراسیون فوتبال آلمان )DFB( به 
اوج خود رسیده است.  در جدیدترین 
پرده از این اختلافات، هربرت هاینر، 
رئیس باشگاه بایرن مونیخ، با حمایتی 
قاطع از اظهارات تند اولی هوینس  
علیه یولیان ناگلزمان، پاسخ محکمی 
به مقامات فدراسیون داد تا نشان 
دهد باوارایی ها در این دوئل پشت 
پیشکسوت خود ایستاده اند.  هاینر 
در گفت وگویی جنجالی با نشریه معتبر 
»اسپورت بیلد«، با لحنی کنایه آمیز به 
مواضع فدراسیون تاخت و گفت: »اولی 
هوینس  برای بیان نظراتش نیازی به 
کسب اجازه از آندریاس رتیش ندارد. 
در نهایت، همه ما به عنوان هواداران 
فوتبال آلمان یک هدف مشترک داریم 

و آن هم موفقیت مانشافت است.«

  هوینس  دست روی
 نقاط ضعف ناگلزمان گذاشت

  جرقه این درگیری زمانی زده شد 
که اولی هوینس ، رئیس افتخاری و 
مرد متنفذ باشگاه بایرن مونیخ، در 
چندین مصاحبه پیاپی، تاکتیک ها و 
مدیریت یولیان ناگلزمان را زیر سؤال 

برد. هوینس  معتقد است تغییرات 
مداوم در ترکیب تیم ملی و نبود 
هویت و نقش های مشخص برای 
بازیکنان، می تواند به بهای سنگینی 
برای آلمان در جام جهانی تمام 
شود.  او که سابقه کار با ناگلزمان را در 
دوران حضور این مربی در آلیانتس 
آرنا )۲۰۲۱ تا ۲۰۲۳( دارد، سرمربی 
جوان مانشافت را فردی »زودرنج« و 
»خودمحور« توصیف کرد.  هوینس  در 
مصاحبه با روزنامه »فرانکفورتر آلگماینه 
زونتاگس تسایتونگ« با به چالش 
کشیدن تفکرات ناگلزمان گفت: »اگر 
آلمان با وجود اینکه سرمربی اش هنوز 
حتی دو بار پیاپی از یک ترکیب ثابت 
استفاده نکرده، بتواند به یک تیم 
واقعی تبدیل شود، آن وقت شانس 
موفقیت خواهیم داشت. مشکل 
اینجاست که سرمربی تیم ملی تصور 
می کند خودش مسابقات را می برد، 
در حالی که این »تیم« است که برنده 
بازی ها می شود.«  رئیس افتخاری 
باوارایی ها به این جملات بسنده 
نکرد و در گفت وگو با شبکه »دزن«، 
ابهامات فنی خود را با طرح چند 
پرسش کلیدی عمیق تر کرد: »مهاجم 
نوک اصلی ما در این تورنمنت چه 
کسی است؟ مرد شماره یک درون 

دروازه کیست؟ مدافعان کناری ما چه 
کسانی هستند؟ اگر این روند سردرگم  
کننده ادامه یابد، ممکن است در 
نخستین بازی جام جهانی با ترکیبی 
وارد زمین شویم که هرگز کنار هم 
بازی نکرده اند؛ و این برای موفقیت 

اصلاً کافی نخواهد بود.«

 واکنش تند فدراسیون؛ بایرن 
سرش به کار خودش باشد!

  این انتقادات صریح، خشم مقامات 
فرانکفورت )مقر فدراسیون فوتبال 
آلمان( را برانگیخت. آندریاس رتیش، 
مدیر اجرایی فدراسیون، در حاشیه 
یک مراسم عمومی، پاسخ تندی به 
پیرمرد باوارایی داد و گفت: »به خاطر 
ندارم کسی در مجموعه فدراسیون از 
آقای هوینس  خواسته باشد کارنامه 
یا ارزیابی میان دوره ای از عملکرد 
ناگلزمان ارائه دهد. برای من عجیب 
است که چه انگیزه ای پشت این 
مواضع تند در این مقطع حساس 

وجود دارد.«

 شمارش معکوس 
برای رونمایی از لیست نهایی 

در میان این جنگ قدرت و آتش بازی 
رسانه ای، تمام نگاه ها در آلمان به 
روز پنجشنبه و ساعت ۱۳:۰۰ دوخته 
شده است؛ زمانی که ناگلزمان باید 
فهرست نهایی و ۲۶ نفره مسافران 
جام جهانی را اعلام کند. این فهرست 
نشان خواهد داد که آیا سرمربی جوان 
تحت تأثیر فشارهای مونیخ قرار گرفته 
یا با لجاجت بر مواضع خود پافشاری 
خواهد کرد.  تیم ملی آلمان در مرحله 
گروهی جام جهانی کار خود را برابر 
تیم های کوراسائو، ساحل عاج و 
اکوادور آغاز خواهد کرد؛ مسابقاتی 
که نتیجه آنها مشخص می کند حق 
با هوینس  باهوش بوده یا ناگلزمان 

ساختارشکن.

شعله ور شدن جنگ سرد مونیخ و فرانکفورت
 هوینس  علیه ناگلزمان 

آیا مسی و رونالدو برای آخرین بار در خاک آمریکا به مصاف هم می روند؟
مسیر رؤیایی تا نیوجرسی

عروسک هایی که تاریخ جام جهانی را ساختند

از ویلی تا موجودات فضایی
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با نزدیک شدن به جام جهانی، شهر کانزاس سیتی خود را برای میزبانی بازی های 
جام جهانی فوتبال و پذیرایی از هواداران تیم های ملی آرژانتین )قهرمان دوره قبل( و 
الجزایر آماده می کند. کسب وکارهای محلی با ارائه طعم های آشنای خانگی، در تلاشند 
ضمن رونق بخشیدن به اقتصاد خود، تجربه ای به یادماندنی را برای گردشگران رقم 
بزنند.فروشگاه های زنجیره ای »هن هاوس« و بستنی فروشی »بتی ریز«، از جمله ده ها 
کسب وکاری هستند که با برنامه ریزی ویژه به استقبال این رویداد ورزشی می روند. 
»هن هاوس« منوهایی الهام گرفته از کشورهای شرکت کننده ارائه خواهد داد و »بتی 

ریز« با تمرکز بر تیم های حاضر در ورزشگاه Arrowhead، طعم های جدید و منحصر به 
فردی را ابداع کرده است. مت شاتو، مالک بستنی فروشی »بتی ریز«، با اشاره به نقش 
جام جهانی در معرفی کانزاس سیتی به جهانیان می گوید: »موفقیت شهر، موفقیت 
ماست. هدف ما تنها جذب گردشگر نیست، بلکه می خواهیم شور و هیجان جام 
جهانی را به محله های بومی و برای شهروندانی که امکان حضور در ورزشگاه یا فن فست 
را ندارند، بیاوریم.« بتی ریز به مناسبت حضور لیونل مسی و هواداران آرژانتینی، طعم 

ویژه ای از بستنی آلفاخورس )شیرینی سنتی آرژانتین( را ارائه خواهد داد.

آمریکا. سگ در فرهنگ آمریکایی حیوانی 
محبوب و صمیمی است و برگزارکنندگان 
امیدوار بودند با انتخاب چنین شخصیتی، 
فوتبال را برای خانواده ها و کودکان آمریکایی 
جذاب تر کنند. این نخستین بار بود که 
مردم آمریکا در انتخاب عروسک جام جهانی 

رأی گیری کردند.

فوتیکس؛ خروس قهرمان فرانسوی 
)۱۹۹۸(

فرانسه در جام جهانی ۱۹۹۸ »فوتیکس« را 
معرفی کرد؛ خروسی رنگارنگ که از نماد 

تاریخی فرانسه الهام گرفته شده بود. 
خروس در فرهنگ فرانسوی، نشانه  غرور 
ملی، شجاعت و بیداری است. موفقیت 
فرانسه در آن جام و قهرمانی این تیم، 
باعث شد فوتیکس به یکی از محبوب ترین 

نمادهای جام جهانی تبدیل شود.

 آتو، کاز و نیک
 سفری به دنیای فضایی )۲۰۰۲(

در جام جهانی ۲۰۰۲ کره جنوبی و ژاپن، 
سه موجود فضایی به نام های »آتو«، »کاز« 
و »نیک« انتخاب شدند. این شخصیت ها، 

فضایی علمی تخیلی داشتند و نشان دهنده  
کشور  دو  آینده محور  و  تکنولوژیک  نگاه 
میزبان بودند. انتخاب چنین طراحی 
متفاوتی، بازتابی از پیشرفت فناوری در 

شرق آسیا بود.

گولئو ششم؛ بازگشت شیر به آلمان 
)۲۰۰۶(

آلمان در جام جهانی ۲۰۰۶ دوباره به سراغ 
شیر رفت و »گولئو ششم« را معرفی کرد؛ 
شیری فوتبالیست که همراه با یک توپ 

سخنگو به نام »پیله« دیده می شد.


